

8 Послание в Овальный кабинет

Религиозные конфессии Азербайджана направили письмо Президенту США Дональду Трампу

12 Все решилось на тай-брейке

Рауф Мамедов и Гюнай Мамедзаде - чемпионы азербайджанских шахмат

Единогласное решение

Президент Ильхам Алиев переизбран президентом Национального олимпийского комитета Азербайджана

Стремительные темпы возрождения Карабаха

Поездка Президента Ильхама Алиева и первой леди Мехрибан Алиевой в Агдамский район

Ознакомление со строительными работами, проводимыми в отеле Hilton Garden Inn в городе Агдам

18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами, проводимыми в отеле Hilton Garden Inn в городе Агдам.

Специальный представитель Президента Азербайджанской Республики в Агдамском, Физулинском и Ходжавендском районах Эмин Гусейнов проинформировал главу государства и первую леди о работах, проводимых в отеле.

Отель Hilton Garden Inn построен недалеко от центра города Агдам.

Отель, общая площадь которого составляет 2,16 гектара, состоит из двух-, шести- и семизэтажного 3-блочного здания. В здании отеля, отвечающем самым современным стандартам, имеется 127 номеров, его интерьер выполнен с большим вкусом.

На первом этаже расположены фойе и комфортная зона ожидания. В отеле планируется создать конференц-зал и зал заседаний для проведения различных мероприятий, ре-



сторан, банкетные залы. С целью обеспечения здоровья и отдыха гостей здесь также будут функционировать

бассейн, фитнес- и СПА-центры. Работы по строительству отеля завершены на 60 процентов.

В отеле Hilton Garden Inn будут работать более 100 человек.



Президент Азербайджана Ильхам Алиев переизбран президентом Национального олимпийского комитета (НОК).

На IX отчетно-выборной Генеральной ассамблее НОК глава нашего государства был единогласно избран руководителем организации на предстоящие 4 года.

На Генеральной ассамблее так-

же состоялись выборы членов Исполнительного комитета и Ревизионной комиссии.

Президент Ильхам Алиев, а также Азер Алиев, Чингиз Гусейнзаде, Земфира Мефтахетдинова, Фарид Мансуров, Эльнур Мамедли, Фаиг Гараев, Алла Гасанова, Назим Гусейнов и Намиг Абдуллаев были избраны членами Исполнительного комитета НОК.

Дипмиссия возрождает деятельность

Баку выводит двусторонние отношения с Дамаском на качественно новый уровень



После начала гражданской войны в Сирии режим Башара Асада откровенно принял сторону Армении, что послужило причиной закрытия посольства Азербайджана в ближневосточной стране. Сегодня же с восстановлением справедливости дипмиссия возрождает деятельность.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Президент Ильхам Алиев в поздравительном письме сирийскому коллеге Ахмеду аш-Шараа, действу-

ющему в переходный период, особо отметил, что в связи с историческими переменами появились хорошие возможности для выведения двусторонних отношений на качественно новый уровень и наполнения сотрудничества реальным содержанием. Приглашая лидера ближневосточной страны посетить Азербайджан с визитом, глава государства заверил, что национальное правительство готово оказать необходимую поддержку и помощь в столь важный переходный период, когда Сирии необходима посильная помощь для того, чтобы восстать из пепла.

За ширмой дипломатии

Европолитика обнажилась в своей настоящей форме

На современном этапе исторического развития мировая дипломатия вложена в некую сложную партитуру, где каждая великая держава стремится сыграть свою соло-партию, не теряя ритма в общем оркестре глобальных интересов.

Европа, привыкшая считать себя первой скрипкой в этом оркестре, вдруг обнаружила, что ее ноты переписаны, а дирижерская палочка перешла в другие руки. Когда разразился украинский конфликт, привычная мелодия дипломатического влияния смолкла, уступив место новым аккордам, звучащим уже без европейского участия. Вековая уверенность в собственной незаменимости рухнула под тяжестью новых реалий, где Европа оказалась не ар-



хитектором, а статистом глобальной сцены.

Привычный порядок вещей исчез под гром аплодисментов, но растворился в тягостной тишине западных кабинетов, где теперь гулко звучат отголоски неосуществленных амбиций.

Размытый силуэт Наполеона,

или Как Макрон пытается играть в большую политику на ее периферии

Франция, некогда державшая руку на пульсе мировой политики, сегодня напоминает путешественника, потерявшего карту и компас.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Сегодня многие принимают президента Франции Эммануэля Макрона в качестве лидера, который с завидным упорством стремится доказать, что его страна по-прежнему задает тон в международных делах, но его голос все чаще растворяется в гуле чужих решений.

Новый экстренный саммит ЕС по украинскому вопросу, инициированный Макроном, стал лишь эхом несбывшихся амбиций, пустым

залпом в воздух, не способным изменить ход событий. Париж больше не является кузницей глобальных решений, а его президент - не архитектор новой эпохи, а ремесленник, который пытается склеить расколовшийся сосуд своей страны, не замечая, что вода давно уходит сквозь трещины.

Какова цель экстренного саммита? Неужто в Европе запаниковали после телефонного разговора Трампа с Путиным?

Если верить Bloomberg, ключевые обсуждения судьбы Украины ведут США и Россия, возможно - с Украиной, но точно без ЕС. Значит ли это, что Европа окончательно списана со счетов? И если да, то кто в этом виноват?

Мюнхенский позор

Пашинян ищет «крайних» в неудачном визите в Германию

История знает немало устойчивых выражений, связанных со столицей Баварии. Теперь благодаря последнему визиту армянского премьер-министра в словаре появился «мюнхенский позор».

Фидан САЛМАНЛЫ

Так, информированная армянская газета «Паст» пишет, что «если встреча премьер-министра Никола Пашиняна с представителями армянской общины в США была просто провалом, аналогичная встреча в Мюнхене, мягко говоря, стала позором».



Так в чем проблема, если Никол Воваевич встречался на полях конференции по безопасности с генсеком ОБСЕ, коллегами из Норвегии,

Хорватии, Финляндии, председателем группы дружбы Германия-Южный Кавказ и даже с представителями армянской общины ФРГ?

Ползучая экспансия

«Наблюдатели» ЕС в камуфляже вооружены и очень опасны

У азербайджанского народа есть известная поговорка: *Üz verəndə astar istəyir*, то есть проявляешь к кому-то подчеркнутое внимание, а он в ответ требует еще большего. К этому изречению мы еще вернемся, а пока коротко отследим историю появления в нашем регионе незваных гостей с повышенными амбициями.

Октай СУЛТАНОВ

Вопрос отправки наблюдателей ОБСЕ на условную границу с Азербайджаном в октябре 2022 года первоначально был согласован с офи-



циальным Баку с уточнением срока и количества этих самых наблюдателей. Однако по прошествии отведенных временных и количествен-

ных показателей стало очевидным, что командированные в наш регион визитеры и не думают уходить восвояси.

Регионы

Стремительные темпы возрождения Карабаха

Президент Ильхам Алиев принял участие в открытии Агдамского регионального центра цифрового управления и Учебно-образовательного комплекса



18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в открытии Агдамского регионального центра цифрового управления и Учебно-образовательного комплекса Открытого акционерного общества (ОАО) «Азеришыг».

Председатель ОАО «Азеришыг» Вугар Ахмедов проинформировал главу государства о работе, проделанной в Центре.

В соответствии с поручениями Президента Ильхама Алиева, ОАО «Азеришыг» проводит широкомасштабные ремонтно-восстановительные и строительные работы для вывода электросетей на освобожденных от оккупации территориях Азербайджана из аварийного состояния, обеспечения энергетической безопасности и снабжения электроэнергией создаваемой инфраструктуры. В соответствии с Генеральным планом Агдама, на территории города построены два трансформаторных пункта напряжением 35/0,4 кВ. Они будут обеспечивать электроэнергией новые жилые комплексы, которые планируется построить на прилегающих территориях на первом этапе. Генеральный план предусматривает соединение этих трансформаторных пунктов с мощностными

центрами, которые будут построены для других жилых комплексов, и создание кольцевой схемы электроснабжения. Одновременно с целью бесперебойного обеспечения качественной электроэнергией инфраструктуры различного назначения, которая будет создана в городе в соответствии с Генпланом, построен Агдамский региональный центр цифрового управления. Этот Региональный центр цифрового управления, фундамент которого был заложен Президентом Ильхамом Алиевым 2 мая 2023 года, построен на высоком уровне.

На первом этаже двухэтажного здания Центра расположены два 35/0,4-киловольтных силовых трансформатора мощностью по 2500 кВА каждый, закрытые распределительные устройства мощностью 35 кВ и 0,4 кВ, а на втором этаже - комната управления, технические и вспомогательные помещения.

Для подачи электроэнергии в Региональный центр цифрового управления от 110/35/10-киловольтной подстанции «Агдам-2» проложена кабельно-воздушная линия напряжением 35 кВ.

Центр не только удовлетворит потребности в электроэнергии городской инфраструктуры различного назначения, но и обеспечит цифровое управление сетями, включенными

в схему электроснабжения, в режиме реального времени. Посредством современного Центра также будет обеспечиваться контроль за надежностью и стабильностью электроснабжения прилегающих территорий. В то же время здесь созданы оснащенные современным оборудованием служебные помещения, обеспечивающие эффективную работу инженерно-технического персонала, и необходимые условия для приема граждан.

Президент Ильхам Алиев ввел в действие Агдамский региональный центр цифрового управления ОАО «Азеришыг».

В Учебно-образовательном комплексе созданы все необходимые условия для проведения международных мероприятий. Здесь с участием местных и иностранных специалистов будет организовываться подготовка квалифицированных кадров в области электроэнергетики, планируется проводить тренинги по правилам применения и эксплуатации возобновляемых источников энергии, освоению профессиональными навыками в реальных рабочих условиях, соревнования на мастерство. Учебный зал комплекса предусмотрен для наглядного представления перспектив развития и преимуществ 35/0,4-киловольтной современной модели сети, 35- и 0,4-киловольтных волоконно-оптических кабелей, композитных стекловолоконных опор.

В комплексе на специальных подставках также демонстрируются используемые в сети элементы и снаряжение. Создана модель применения на освобожденных от оккупации территориях источников «зеленой» энергии (устройства по выработке солнечной и ветряной энергии). Эта модель предназначена для использования на тренингах как по обучению персонала, так и просвещению в будущем активных потребителей. Кроме того, экспонируются электронные уголки и наглядные стенды, отражающие исторические достижения в области электроэнергетики, современные приборы учета (SMS, Smart, NFC-счетчики), плакаты по технике безопасности и управлению.



Ознакомление со строительными работами, проводимыми в отеле Hilton Garden Inn в городе Агдам

Несмотря на проделанную значительную работу по развитию туризма в Азербайджане, обладающий большим туристическим потенциалом Карабах из-за оккупации оставался в стороне от этих процессов. Эта земля, которая восхищает гостей живописной природой во все времена года, чистейшим воздухом, целебными водами, историческими памятниками, уже освобождена от врага благодаря решимости победоносного Верховного главнокомандующего и доблести нашей Армии. Хотя освобождения Карабаха от оккупации прошло мало времени, процесс возрождения этих исторических земель продолжается стремительными темпами. Одним из главных направлений, которому уделяется внимание, является развитие туризма на



освобожденных от оккупации территорий.

Строительство в Агдамском районе отелей, отвечающих самым современным стандартам, внесет значительный вклад в развитие наших стремительно

возрождающихся исторических территорий. Это также очередной пример последовательной реализации социальных проектов на освобожденных от оккупации территориях, в том числе в Агдамском районе.

Ознакомление со строительными работами, проводимыми в Агдамском центре мугама



18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами, проводимыми в Агдамском центре мугама.

Глава государства и первая леди были проинформированы о работе, проводимой в Центре мугама.

На первом этаже Центра общей площадью 1,4 гектара созданы кафе, кинозал, библиотека и два танцевальных зала. Концертный зал на 507 мест располагает всеми условиями для организации различных культурных мероприятий, в том числе вечеров мугама.

На втором этаже расположены административные кабинеты. В Центре будут функционировать 14 классных комнат, выставочный зал, конференц-зал, учительская и другие помещения.

На территории Агдамского центра мугама также построен открытый амфитеатр площадью 1250 квадратных метров.

Строительно-монтажные работы



уже близятся к завершению. В настоящее время ведутся отделочные работы в зрительном зале, на внешней части здания, устанавливаются необходимое оборудование и мебель.

Фонд Гейдара Алиева, возглавляемый первой леди Азербайджана Мехрибан Алиевой, вносит значительный вклад в проводимую государством в последние годы работу

по пропаганде и развитию мугама. Благодаря реализованным Фондом проектам азербайджанский мугам включен в список UNESCO «Шедевры устного и нематериального наследия человечества».

Фундамент Агдамского центра мугама был заложен Президентом Ильхамом Алиевым и первой леди Мехрибан Алиевой 2 мая 2023 года.

Ознакомление с условиями, созданными в жилом комплексе Agdam Residence



18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с условиями, созданными в жилом комплексе Agdam Residence.

Глава государства и первая леди были проинформированы о проделанной работе.

На территории общей площадью 1,55 гектара первоначально постро-

ено 6 жилых зданий. Здания в комплексе 6-этажные, общее количество блоков - 11.

Глава государства и первая леди посмотрели готовые квартиры в жилом комплексе.

45 квартир - однокомнатные, 108 - двухкомнатные, 48 - трехкомнатные, а 8 - четырехкомнатные.

Строительно-монтажные работы в комплексе уже завершены. Для комфортного проживания жителей

на территории комплекса будут созданы в пользование парк, уголки отдыха, социально-бытовые объекты, автопарковки, велослужбы, детские игровые и спортивные площадки, проведены масштабные работы по благоустройству и озеленению.

Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева 13 февраля 2022 года приняли участие в церемонии закладки фундамента жилого комплекса.



Регионы

Стремительные темпы возрождения Карабаха

Президент и первая леди ознакомились со строительными работами во 2-м жилом комплексе в городе Агдам



18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами во 2-м жилом комплексе на 1268 квартир в городе Агдам.

Глава государства и первая леди были проинформированы о том, что жилой комплекс общей площадью около 14 гектаров возводится на центральной улице Агдама в соответствии с утвержденным Генеральным планом города.

114 квартир в строящихся здесь жилых зданиях - однокомнатные, 464 - двухкомнатные, 536 - трехкомнатные, а 154 - четырехкомнатные.

При строительстве зданий в комплексе, значительную часть территории которого займет зеленая зона, используются современные архитектурные подходы и элементы национальных орнаментов. Здесь предусматривается создание спортивных площадок, уголков отдыха, велопарковок и других необходимых инфраструктурных объектов.

В городе Агдам строятся ясли-детский сад на 160 мест



18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами в яслях-детском саду №1 в городе Агдам.

Министр науки и образования Эмин Амруллаев проинформировал главу государства и первую леди

о работах, проводимых в яслях-детском саду.

Строительство яслей-детского сада на 160 мест началось в 2023 году. Общая площадь двухэтажного здания вместе с подвальным помещением составляет более 2700 квадратных метров. Здесь будут созданы различные комнаты, все необходимые условия для воспитания и обучения детей.



Президенту Республики Гамбия Его превосходительству господину Адаму Барроу

Уважаемый господин Президент! От себя лично и от имени народа Азербайджана сердечно поздравляю Вас и ваш народ с национальным праздником - Днем независимости Республики Гамбия.

Мы придаем большое значение дружественным отношениям между Азербайджаном и Гамбией. Успешное развитие сегодня нашего сотрудничества как в двусторонней, так и в многосторонней плоскости вызывает удовлетворение.

Уверен, что в интересах наших народов мы и впредь будем прилагать совместные усилия на пути раз-

вития отношений между нашими странами в русле дружбы, успешного продолжения плодотворного сотрудничества в многосторонних институтах.

В столь знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, дружественному народу Гамбии - постоянно-благополучия и процветания.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 14 февраля 2025 года

Ознакомление со строительными работами, проводимыми в полной средней школе №1 города Агдам

18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились со строительными работами, проводимыми в Агдамской городской полной средней школе №1.

Глава государства и первая леди были проинформированы о проводимой работе.

Общая площадь нового трехэтажного здания школы составляет более 4300 квадратных метров. Школа, фундамент которой был заложен в мае 2021 года, рассчитана на 960 ученических мест. Наряду с предметными кабинетами, физической, химической, биологической лабораториями, здесь также будут созданы актовый и спортивный залы, 8 STEAM-комнат, библиотека, музей, две столовые.

Строительство школы предусмотрено завершить в 2025 году.

В рамках процесса восстановления и реконструкции, осуществляемого Азербайджанским государством на



освобожденных от оккупации территориях под руководством Президента Ильхама Алиева, особое внимание уделяется созданию современных инновационных учебных заведений.

Агдамская городская полная средняя школа №1, строительство которой в настоящее время продолжается, является еще одним примером этого. Это среднее учебное заведение

будет служить тому, чтобы учащиеся, которые вернутся в город в рамках программы Великого возвращения, получали образование на уровне современных стандартов.

Президент Ильхам Алиев ознакомился с концептуальным проектом комплекса Аскеранской крепости

18 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с концептуальным проектом комплекса Аскеранской крепости.

Министр культуры Адиль Керimli и специальный представитель Президента в городе Ханкенди, Агдеринском и Ходжалинском районах Эльчин Юсубов проинформировали главу государства и первую леди о проекте.

Дизайн-проект комплекса Аскеранской крепости подготовлен по концепту, охватывающему 4 направления - «Культурное и природное наследия», «Инфраструктура и услуги», «Развлечение и отдых», «Маркетинг и агитация». Согласно проекту, предусмотрены консервация, укрепление крепости, проведение археологических раскопок и создание исторического парка под открытым небом.

На территории крепости планируются строительство жилого комплекса, где также будут предлагаться различные рекреационные услуги, создание сети внутренних дорог (пешеходной и автомобильной).

На территории комплекса предусматривается создание соответствующей инфраструктуры для проведения фестивалей и культурных мероприятий в любое время года, спортивных соревнований, а также для отдыха и развлечений, торговли, общественного питания и в других сферах.

Относящаяся к XVIII веку Аскеранская крепость, построенная по указанию правителя Карабаха Панахали хана, является одним из уникальных образцов азербайджанской архитектуры.

Азербайджанское государство



проявляет особое внимание и заботу о сохранении национально-культурного наследия нашего народа. Сегодня государство осуществляет ремонт, восстановление, реконструкцию нашего наследия, в том числе исторических и религиозных памятников, разрушенных и уничтоженных Арменией в период оккупации наших земель. Важный вклад в это дело вносит Фонд Гейдара Алиева, возглавляемый Первым вице-президентом Азербайджана Мехрибан Алиевой. В качестве примера работы, проделанной Фондом в этом направлении, можно привести реконструкцию в Шуше комплекса музея-мавзолея Моллы Панаха Вагифа, бюста Вагифа, памятника выдающемуся композитору Узеиру Гаджибеyli, а также ремонт усадебного комплекса Мехмандаровых, строительство Зангиланской мечети, восстановление Агдамской Джума-мечети и пр. Вся эта работа одновременно оказывает позитивное влияние на развитие туристического потенциала региона. С этой точки зрения восстановление комплекса Аскеранской крепости, возвращение ей былой славы служат популяризации многовековой богатой культуры нашего народа, архитектуры и градостроительного искусства.

АЗЕРТАДЖ



Контекст

Новое содержание взаимовыгодных связей

Премьер-министр Азербайджана Али Асадов встретился с Президентом Ирана Масудом Пезешкианом

Премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов в рамках рабочего визита в город Тегеран встретился 18 февраля с Президентом Исламской Республики Иран Масудом Пезешкианом.

Как сообщили в Кабинете Министров, А.Асадов передал Президенту Исламской Республики Иран Масуду Пезешкиану приветствия Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева.

В ходе встречи состоялся обмен мнениями по вопросам развития азербайджано-иранских отно-



шений на основе принципов дружбы и добрососедства, а также обогащения взаимовыгодного сотрудничества новым содержанием. Рассмотрены вопросы, связанные с реализацией азербайджано-иранских проектов в сферах транспорта, энергетики, нефти и газа.

Подчеркивалась важность III Каспийского экономического форума, еще раз доведено до внимания, что Азербайджан рассматривает Каспийское море как море мира, дружбы и сотрудничества.

Также были обсуждены текущие вопросы с учетом новых реалий в регионе.

Реалии региона в постконфликтный период

Обсуждено азербайджано-пакистанское стратегическое партнерство



18 февраля министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов встретился с делегацией во главе с председателем Сената Исламской Республики Пакистан Юсуфом Разой Гилани, находящейся с визитом в нашей стране в рамках 15-й пленарной сессии Азиатской парламентской ассамблеи.

как в двусторонней, так и на многосторонней плоскостях. В ходе встречи, на которой обсуждались возможности сотрудничества в рамках региональных и международных организаций, включая ООН, Организацию исламского сотрудничества, Движение неприсоединения и СВМДА, была с благодарностью подчеркнута постоянная поддержка обеими странами территориальной целостности и суверенитета друг друга. Отмечалось, что укрепление связей между законодательными органами и депутатами двух стран, а также парламентской дипломатии способствовало развитию отношений между нашими историческими и культурно близкими народами.

Министр Джейхун Байрамов также проинформировал о текущей ситуации и реалиях в регионе в постконфликтный период, широкомасштабных восстановительно-созидательных работах, проводимых на освобожденных от оккупации территориях, работах по разминированию, а также процессе нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией.

На встрече также состоялся обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, на встрече обсуждались вопросы азербайджано-пакистанского стратегического партнерства, значение парламентской дипломатии, а также нынешняя ситуация в регионе в постконфликтный период.

Судовлетворением вспоминая свой состоявшийся в прошлом году официальный визит в Пакистан и в его рамках встречу с Юсуфом Разой Гилани, Джейхун Байрамов отметил, что интенсивные взаимные контакты и визиты способствуют развитию нашего стратегического партнерства.

В ходе беседы было отмечено наличие потенциала для развития основанных на дружбе, братстве, взаимном уважении и поддержке азербайджано-пакистанских отношений

Консолидированный подход - требование времени

Премьер-министр Али Асадов на III Каспийском экономическом форуме рассказал о проблеме обмеления моря, транспортных коридорах

18 февраля в Тегеране, столице Исламской Республики Иран, состоялся III Каспийский экономический форум. Участники форума сначала ознакомились с Домом инноваций и технологий Ирана в рамках Тегеранской международной выставки. Затем главы правительств прикаспийских государств провели переговоры в узком формате, в ходе которых был рассмотрен ряд важных вопросов пятистороннего сотрудничества на Каспии.

Затем состоялась пленарная сессия III Каспийского экономического форума.

Об этом сообщили в Кабинете Министров.

Выступив на сессии, премьер-министр Али Асадов заявил, что Каспийский экономический форум является важной платформой для обсуждения актуальных вопросов торгово-экономического сотрудничества прикаспийских государств. Отмечено, что в Совместном коммюнике Второго форума, состоявшегося в 2022 году в Москве, была подтверждена заинтересованность в увеличении торгового оборота, повышении инвестиционной привлекательности региона и экономической конкурентоспособности прикаспийских государств.

А.Асадов указал на динамичное развитие торгово-экономического взаимодействия Азербайджана с прикаспийскими государствами: «Отрадно, что товарооборот Азербайджана с прикаспийскими государствами вырос более чем на 6 процентов по итогам 2024 года».

Констатируя важность вступления в силу в 2023 году Соглашения между правительствами прикаспийских государств о торгово-экономическом сотрудничестве, подписанного в 2018 году в Актау, А.Асадов выразил уверенность в том, что реализация данного Соглашения способствует выработке практических мер в сферах торговли, промышлен-



ности, сельского хозяйства, туризма и других отраслях.

Сегодня между прикаспийскими государствами существует ряд форматов и механизмов взаимодействия на различных уровнях, создается солидная договорно-правовая база по отраслевому сотрудничеству и проделана серьезная работа по выполнению решений и договоренно-

стей, достигнутых на высшем уровне. «В этой связи, несомненно, Конвенция о правовом статусе Каспийского моря, подписанная в 2018 году в Актау, является базовым документом для всестороннего сотрудничества на Каспии», - добавил премьер-министр.

С момента проведения Второго форума были достигнуты важные договоренности в транспорт-



ной сфере, которые создают благоприятную почву для превращения региона в крупный международный транспортный узел с развитой инфраструктурой.

Участники форума были проинформированы о роли Азербайджана в развитии международных транспортных коридоров Восток-Запад и Север-Юг, успешное функциони-

рование которых затрагивает интересы всех стран региона.

Ввиду роста грузопотока через территорию Азербайджана наша страна инвестирует дополнительные средства в увеличение пропускной способности этих коридоров посредством модернизации транспортной инфраструктуры.

«Считаем, что прикаспийские государства должны и далее прилагать

усилия для того, чтобы Каспийское море продолжало оставаться морем мира, согласия, добрососедства и плодотворного международного сотрудничества. Это в первую очередь требует от нас принятия решительных мер по обеспечению безопасности и стабильности на Каспийском море», - сказал премьер-министр.

Коснувшись дополнительных перспектив, открывающихся благодаря возможностям для осуществления проектов в сфере «зеленой» энергетики и цифровых технологий, А.Асадов отметил, что сотрудничество по этим важным направлениям обеспечивает региону стабильное и экологически безопасное будущее.

«В этой связи хотелось бы отметить важность Климатической конференции COP29, впервые прошедшей в нашем регионе. Проведение столь значимого международного мероприятия подтверждает важность Каспийского региона в глобальной климатической повестке и способствует активному привлечению инвестиций в экологически чистые технологии и устойчивое развитие», - добавил глава правительства.

Нынешнее состояние окружающей среды Каспийского моря вызывает серьезную озабоченность среди прикаспийских государств и требует консолидированного подхода для решения экологических проблем Каспия.

«Вопросы обмеления Каспийского моря стали предметом всесторонних дискуссий глав наших государств на Шестом Каспийском саммите. Президентом Азербайджана была выдвинута инициатива по созданию экспертной группы для выявления причин и определению мер по предотвращению обмеления», - сказал А.Асадов.

Была выражена надежда на скорейшее завершение всех необходимых согласований, что позволит организовать первое заседание рабочей группы в Баку.

По итогам пленарной сессии было принято Коммюнике III Каспийского экономического форума.

Вклад в международное сотрудничество

В Баку состоялось заседание Исполнительного совета Азиатской парламентской ассамблеи



18 февраля в Баку в рамках 15-й пленарной сессии Азиатской парламентской ассамблеи (АПА) состоялось заседание Исполнительного совета структуры.

важным шагом в борьбе с изменением климата, но и внесут вклад в обеспечение устойчивого развития в глобальном масштабе.

На заседании генеральный секретарь АПА Мохаммад Реза Маджиди представил отчет о деятельности структуры за прошедший период. Он рассказал о проделанной работе и представил информацию о кандидатурах на посты председателя и вице-председателя АПА на 2026-2027 годы, впросах предоставления некоторым странам полноправного статуса и статуса наблюдателя, а также свои мнения и предложения относительно проектов резолюций, выдвигаемых в комитетах организации. Генеральный секретарь выразил признательность Азербайджану за проведение мероприятия.

Затем была обсуждена повестка дня 15-й Пленарной сессии АПА. На мероприятии были рассмотрены проекты резолюций, выдвинутые постоянными комитетами организации по политическим вопросам, экономическому и устойчивому развитию, бюджету и планированию, социальным и культурным вопросам, а также обсуждены организационные и другие вопросы.

В заседании приняли участие члены делегации Милли Меджлиса в АПА Ильхам Мамедов, Нагиф Хамзаев, Айдын Гусейнов, Гюнай Агамалы, депутат Заур Шукуроров, делегации стран-членов АПА и другие официальные лица.

Как сообщили в отделе прессы и связей с общественностью Милли Меджлиса, заседание открыл руководитель парламентской делегации в АПА, председатель Исполнительного совета структуры Ризван Набиев. Он подчеркнул важность проведения в Баку 15-й сессии АПА под председательством Азербайджана, в которой принимают участие более 250 делегатов из 26 стран и представителей 7 международных организаций.

Р. Набиев предоставил информацию о досрочных президентских и парламентских выборах, состоявшихся в прошлом году на всех суверенных территориях Азербайджана, а также рассказал о прошедшей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) и значении принятых в ее рамках важных решений. Он подчеркнул, что решения, принятые в рамках COP29, имеют важное значение с точки зрения охраны окружающей среды, перехода на «зеленую» энергию и достижения целей устойчивого развития. Особо были отмечены проекты, реализуемые Азербайджаном в этом направлении, и его вклад в международное сотрудничество. Отмечалось, что выдвинутые Азербайджаном предложения станут не только

Правовые аспекты военных операций

Мобильная тренинговая группа НАТО проводит курс в Баку

В рамках Программы сотрудничества по индивидуальному партнерству между Министерством обороны и НАТО на 2025 год, Мобильная тренинговая группа Командования объединенных сил НАТО со штаб-квартирой в Брунсуме проводит в Баку курс на тему «Правовые аспекты военных операций».



ством Президента Азербайджанской Республики, Верховного главнокомандующего Вооруженными силами Ильхама Алиева, были соблюдены все нормы и принципы международного права.

Генерал-майор Э.Алиев подчеркнул, что по поручению министра обороны генерал-полковника Закира Гасанова одной из приоритетных задач является доведение до сведения личного состава Азербайджанской армии положений международного гуманитарного права (права воору-

женных конфликтов) и контроль за их соблюдением.

Отметим, что основной целью курса, проводимого инструкторами Мобильной тренинговой группы НАТО, является изучение процесса возникновения права вооруженных конфликтов и его принципов, правовых рамочных документов, регламентирующих применение силы, правовых аспектов операций по подведению мира, правовых аспектов наведения на цель в ходе операций, вопросов защиты гражданского на-

селения, защиты культурных ценностей, ответственности руководящего состава, статуса и привилегированности сил в миссиях НАТО, а также приобщение к опыту, касающемуся соблюдения международных договоров во время миротворческих операций.

На курсе, организованном в Центре военных игр Института военного управления Национального университета обороны, будут изучены различные темы, связанные с привлечением теоретических знаний по нормам НАТО в области международного гуманитарного права и права вооруженных конфликтов, в том числе возможность применения полученных знаний в ходе служебной деятельности.

В заключение будут представлены брифинг по выполненным задачам и достигнутым целям, слушателям курса будут выданы сертификаты.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, об этом сообщили в Министерстве обороны. Выступивший на открытии мероприятия начальник Правового управления Министерства обороны генерал-майор юстиции Эльчин Алиев рассказал о важности подобных мероприятий в расширении военного сотрудничества между Азербайджаном и НАТО. Было особо отмечено, что в ходе операций, проведенных за последние годы Азербайджанской армией под руковод-

Политика

Дипмиссия возрождает деятельность

Гражданская война, начавшаяся весной 2011 года, что бы ни говорили в Тегеране, усилиями которого Башар Асад сохранил шаткую власть «на земле», годами копила народный гнев, превратив его в радикальное движение «Тахрир-аш-Шам» (буквально: «освобождение Дамаска»), которое во многих столицах традиционного «христианского заступничества» намерено приравнивается к террористам из так называемого «Исламского государства».

Кстати, армянские политики тоже склонны делать негативные прогнозы о будущем Сирии, и у них есть на то веские основания: действительно, от стремительных перемен (режим Асада рухнул за 12 дней штурма - с 27 ноября по 8 декабря прошлого года) проиграло и соседнее государство, и армянская сотысячная община, которая за минувшие почти полтора десятилетия «разбрелась» по миру, покинув Дамаск и Латакию, сократившись на 70% и оставшись в основном в Алеппо. Там же родился и первый президент Армении - Левон Тер-Петросян, отец которого Акоп был одним из основателей объединенной компартии Сирии и Ливана. На этой земле как раз и базируются лагеря террористов партий дашнаков: АРДФ «Дашнакцутюн» и СДП «Гнчак», созданных французским правительством и царской Россией в конце XIX века. Вспомним по этому поводу пламенную нацистскую речь Тер-Петросяна 23 июля 1993 года перед активистами «Еркрапа» о значимости этнической чистки азербайджанцев для «окончательного решения тюркского вопроса» в Армении.

Кстати, обе упомянутые партии имеют выпуклое террористическое прошлое, особенно активное при покушении на турецких министров и дипломатов, а также на видных деятелей Азербайджанской Демократической Республики. Именно они стояли во главе смертоносной волны в различных городах Европы, целью которой было признание миром мифического «геноцида армян». Наиболее комфортно они себя чувствовали в асодовской Сирии (что при Хафезе, что при его отпрыске). У дашнаков, например, была «железная» квота на прохождение в местный парламент на состоявшихся 15 июля прошлого года «выборах» в качестве единственного кандидата от армянской общины прошла Мария Габриэлян.

Примечательно, что «голубь мира» - премьер-министр Армении Никол Пашинян также исправно поздравлял не только Башара Асада с придуманными семейными праздниками, но и сирийских дашнаков и прочих нацистов, направляя стандартный текст признания «неоценимого вклада в сохранение армянской идентичности, в укрепление связей «Армения - арцах - диаспора». Причем он использовал мифический термин «арцах» даже после поражения в Отечества войне 2020 года и по итогам точечной антитеррористической операции 19-20 сентября 2023 года. Вот

⇒ 1



Азербайджан направил в Сирию караван гуманитарной помощи - десять грузовиков с 200 тоннами продовольствия

вам истинное лицо человека, развещающего якобы с мирными инициативами и наивно полагающего, что его благоглупости всерьез воспринимаются в Париже, Москве и Тегеране. Впрочем, кем бы он ни был в душе, его «любвеобильных сестричек» он всего лишь полезный идиот, на котором можно состряпать геополитические проекты.

Если быть объективными, военная операция сирийской оппозиции, завершившаяся свержением кровавых традиций партии БААС, нами должна восприниматься как торжество народного гнева, который следует направить в конструктивное русло. Революция возстала из пепла в период, когда почти все мировые лидеры расслабились и были готовы признать свергнутого лидера Башара Асада победителем гражданской войны и «законным диктатором». Однако массовый «человек с ружьем» все же воспрянул и сверг репрессивный режим вместе с его иностранными союзниками.

К нынешней ситуации удалось прийти после очень кровавого и разрушительного процесса, в результате которого в гражданской войне погибло более полумиллиона сирийцев, при этом половина населения либо мигрировала за границу, либо стала, говоря книжным языком, вынужденными внутренне перемещенными лицами.

Заживление глубоких ран и восстановление справедливости - не то, чего можно добиться в краткосрочной перспективе, а потому народу и его подлинным друзьям предстоит создание правовой инфраструктуры, реальной безопасности, полноценного функционирования экономики, а также обеспечение основных человеческих потребностей.

Братская Турция была одним из редких игроков, открыто стоящих на стороне правды на протяжении всего кризиса, и рвение Анкары понятно: на данном направлении у нее множество приоритетов, в том числе приграничная зачистка от террористов

в законных рамках территориальной целостности и суверенитета плюс обеспечение безопасного, добровольного и достойного возвращения около трех миллионов сирийских беженцев, часть которых уже восстанавливает родные очаги. Кроме того, интересам Турции соответствует и устранение влияния ряда известных иностранных держав, которые до сих пор пытаются дождаться благоприятной конъюнктуры для гипотетического восстановления ненавистного народу режима алевитов. Но их ожиданиям сбыться не суждено, так как вооруженная оппозиция установила полный контроль над Дамаском и другими значимыми городами и даже приступила к следующему этапу революции, сформировав переходное правительство в рамках инклюзивной политической системы, с обеспечением стабильности с целью выхода на всеобщие демократические выборы.

Понятно, что среди бывших полководцев могут быть тактические разногласия по поводу собственной значимости в процессе, но не они первые, а потому принципиально новая ситуация требует от всех участников совместных усилий для создания справедливого общества с приматом национальных интересов, через общественный консенсус и передачу власти мирными методами тем субъектам и институтам, которые ответственность признают легитимными.

Важно, что на протяжении всех этих лет Азербайджан наряду с братской Турцией был всегда рядом с сирийским народом - даже в условиях, когда все отвернулись от революции, оставив оппозицию один на один с кровавым тираном, поддерживаемым с нескольких сторон. Официальный Баку, в ходе карабахского конфликта познавший «прелести жизни» почти миллиона беженцев и вынужденных переселенцев, никогда не отворачивался от угнетенного сирийского народа, делом помогая братской Турции в обустройстве палаточных городков, снабжении ме-

дикаментами и продовольствием, не изменяя своей гуманитарной и моральной позиции.

События в Сирии однозначно изменили геополитическую ситуацию на Ближнем Востоке, усилили и роль неразрывного братского тандема Азербайджана и Турции в значимом для судеб человечества регионе. Как полагают местные и турецкие политические аналитики, восстановление братской страны непременно будет сопровождаться усилением влияния Страны огня, особенно с учетом ее

” Азербайджан наряду с братской Турцией был всегда рядом с сирийским народом - даже в условиях, когда все отвернулись от революции, оставив оппозицию один на один с кровавым тираном, поддерживаемым с нескольких сторон

примиряющей и объединительной роли. В этом плане показательна озабоченная реакция официального Баку - 10 декабря Президент Ильхам Алиев позвонил своему турецкому коллеге, искреннему другу и брату Реджепу Тайипу Эрдогану. В ходе беседы, кроме всего прочего, была затронута также ситуация, возникшая в Сирии после падения режима Асада. Выразив надежду, что при активной поддержке Турции в Сирии отныне начнется период стабильности, Президент Ильхам Алиев открыто заявил, что Азербайджан вместе с братской Турцией готов оказать содействие устранению гуманитарных проблем, с которыми сталкивается сирийский народ. А это значит, что наша страна будет действовать исключительно в рамках международного права - с тем, чтобы последующий процесс был направлен на укрепление фундамента основных целей революции, положившей начало обновлению реалий.

Баку в прочной связке с Анкарой продолжит поддерживать сирийский народ, как и на предыдущих этапах, способствуя росту его потенциа-

ла в глобальном масштабе. И это не просто намерение, а реальные дела - наряду с серьезной гуманитарной помощью для истерзанного войной населения сделан важный институциональный шаг.

Так, Азербайджан после 13-летнего перерыва возобновил деятельность посольства в Дамаске, а временный поверенный уже командирован в столицу возрождаемой Сирии и приступил к деятельности.

«Этот важный период, когда отношения дружбы и сотрудничества между Азербайджаном и Сирией вступили в качественно новый этап, возникли новые возможности для развития партнерства в политической, экономической, культурной и других сферах, наше посольство будет поддерживать развитие двусторонних связей путем тесного взаимодействия с правительством Сирии на переходный период», - говорится в сообщении МИД АР.

Это заявление было сделано в продолжение встречи в Дамаске замминистра иностранных дел Азербайджана Ялчина Рафиева с временным главой внешнеполитического ведомства Сирии Асадом Аш-Шибани, когда было решено возобновить деятельность посольства.

В качестве первого шага Баку уже направил в сирийский Идлиб через территорию Грузии и Турции колонну из десяти фур с 200 тоннами продовольственной помощи.

Возникает вопрос: из каких компонентов и по каким направлениям может быть продолжено двустороннее взаимодействие? Прежде всего, это создание условий для формирования на трекке Азербайджан-Турция-Сирия весьма выгодного в среднесрочной перспективе политэкономического альянса с дальнейшим подключением к нему стран Организации тюркских государств. Причина в том, что эта страна расположена в самом сердце большого Ближнего Востока, и местный кейс может стать одним из важных глобальных проектов, в рамках которого торговые и транспортные контакты, связанные с восстановлением местной экономики, могут содействовать нормализации социальной среды в Сирии, с привлечением финансов Азиатского банка развития, МВФ, Всемирного банка, вовлечением Дамаска в круг внешних партнеров ОТТ, со стыковкой экономических возможностей пространства как СНГ, так и Дальнего и Ближнего Востока. Более того, тюркские государства вполне способны компенсировать Сирии утраченное или осты-

вающее экономическое партнерство с бывшими союзниками, свернутое после падения режима Башара Асада, а также стать экономическими посредниками на новых условиях, пока новое правительство в Дамаске примет соответствующее политическое решение.

Азербайджан может предложить ближневосточной стране разноректорное партнерство. Прежде всего, это опыт в нефтегазовом секторе - от разведки и добычи до реализации углеводородов на мировых биржах, что долгое время не было. Примером может стать эффективность госкомпании SOCAR с огромным опытом деятельности на огромном пространстве Евразии и Африки, имеющей разносторонние связи даже с потребителями в Европе. Так что для сирийского нефтегазового сектора подобное партнерство могло бы оказаться достаточно ценным в контексте разработки справедливых контрактов с крупнейшими добывающими корпорациями мира.

Вспомним трудные для нашей страны времена, когда сырье временно оставалось основной экспортной позицией и ресурсом для восстановления национальной экономики. А потому Дамаск может воспользоваться ценным опытом Баку, который к тому же стал инвестиционным партнером для многих друзей по всему миру.

Сирии мы можем помочь в освоении таких нефтяных месторождений, как, например, «Аль-Кашма» в провинции Дейр-эз-Зор, откуда постепенно в централизованном порядке выводятся курдские боевики.

Есть немало перспективных сфер взаимодействия: от подготовки специалистов с вузовским образованием до коммуникации. Так, строители братской Турции оценили состояние приграничных железных дорог для возобновления грузоперевозок из портов Искендерун и Мерсин, и если эта линия заработает, то даже пассажирское сообщение между ними и Алеппо, где преимущественно проживают туркмены, будет возобновлено. Также на повестке дня стоит продление железнодорожной линии до Дамаска, строительство которой было начато в 2010 году, но приостановлено из-за гражданской войны. А это значит, что наша страна посредством линии Баку-Тбилиси-Карс, а в перспективе и через Зангезурский коридор, будет напрямую соединена с Ближним Востоком. Есть у нас и опыт качественного автодорожного строительства в Сербии, что также является одним из перспективных направлений для новых проектов, объединяющих интересы многих стран Евразии.

То есть благодаря гибкости ума и организаторским способностям высшего политического руководства Азербайджан располагает необходимым потенциалом, чтобы занять достойное место в процессе создания будущего справедливого миропорядка.

Углубляется тюркская солидарность

В Стамбуле проходит заседание комиссий Түткрэ по международным отношениям

В Стамбуле проходит заседание комиссий по правовым вопросам и международным отношениям Парламентской ассамблеи тюркских государств (Түткрэ).

Мероприятие организовано Великим национальным собранием Турции, а Азербайджан представлен на нем председателем комитета по международным отношениям и межпарламентским связям Самедом Сеидовым.

Церемония открытия, прошедшая под председательством главы комитета по внешним связям турецкого парламента Фуатом Октаем, собрала председателей и представителей комитетов по международным отношениям Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Туркменистана, Турецкой Республики Северного Кипра, а также руководителей и сотрудников других тюркских организаций.

Выступая на мероприятии, Фуат Октай отметил, что тюркский мир обладает 175-миллионным молодым и динамично растущим населением. По его словам, при совокупном объеме внешней торговли тюркских государств в 1,3 триллиона долларов

взаимный товарооборот между ними составляет всего лишь 42 миллиарда долларов США.

Свою очередь Самед Сеидов подчеркнул, что подобные встречи высокого уровня имеют особое значение для защиты общих интересов, укрепления представительства на международной арене и углубления сотрудничества. Он отметил, что инициатором данной важной инициативы является Президент Азербайджана Ильхам Алиев, который, придавая особое значение этому формату, предпринял стратегические шаги для укрепления солидарности тюркского мира и выхода сотрудничества на новый уровень.

Оценив создание институтов тюркского мира как результат дальновидной политики лидеров государств, Самед Сеидов отметил, что во главе этих структур стоит Организация тюркских государств, которая с каждым днем усиливает свое влияние на глобальной арене. Он подчеркнул: «ОТТ - это не просто платформа для политического и экономического сотрудничества, но и важный механизм для укрепления безопасности, обороноспособности и международ-

ной позиции государств-участников. Совместные шаги в рамках расширения межпарламентских связей, обеспечения энергетической безопасности, транспортно-коммуникационных проектов, а также сотрудничества в области обороны и безопасности дают значительные преимущества всем странам-членам».

Самед Сеидов также констатировал, что растущая стратегическая роль Азербайджана в глобальных энергетических и транспортных маршрутах оказывает влияние на международные политические отношения и геополитический баланс сил: «Огромное значение в этом контексте представляет открытие Зангезурского коридора. Этот проект ускорит экономическую интеграцию между Азербайджаном, Турцией, Арменией и другими странами, содействуя развитию региональных отношений. Тридцатилетняя оккупация азербайджанских земель со стороны Армении создавала серьезные препятствия для стабильности в регионе. Теперь же настало время предпринять реальные шаги для мирного сосуществования».

По его словам, на фоне таких гло-

бальных проблем, как изменение климата, сокращение водных и земельных ресурсов, а также стремительная урбанизация, Азербайджан не остается равнодушным к этим вызовам. Все тюркские государства, включая Азербайджан, стремятся внедрять новые технологии, способствуя устойчивому развитию. «В 2024 году Азербайджан принял конференцию COP29 (29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. - Ред.). Проведение такого престижного международного мероприятия в Азербайджане не только продемонстрировало значение, которое страна придает экологическим проблемам на глобальном уровне, ее сильную политическую волю и решимость, но и внесло значительный вклад в повышение авторитета тюркского мира на международной арене».

Также говорилось о том, что только в 2024 году военнослужащие Азербайджанской армии приняли участие в 20 двусторонних и многосторонних учениях в рамках военного сотрудничества с Турцией. В прошлом году были проведены совместные учения азербайджанских и узбекских, азербай-



байджанских и казахстанских вооруженных сил, а также международные военные маневры с участием военнослужащих из Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана. В 2024 году между министерствами обороны Азербайджана и Кыргызстана был подписан план двустороннего военного сотрудничества на 2025 год.

Коснувшись международных тенденций, Самед Сеидов отметил, что приход к власти в США Президента Дональда Трампа окажет серьезное влияние на глобальные процессы и создаст новые возможности для построения отношений тюркских государств с США на прочной основе. Он также выразил обеспокоенность кризисом управления в Европе: «Некоторые европейские страны, пытающиеся использовать демократические ценности для влияния на народы,

должны понять, что эпоха колониальной политики завершилась. Сегодня Европа находится в состоянии войны. Единственный путь к спасению - отказаться от двойных стандартов, бороться с тюркофобией и исламофобией. Они должны осознать, что именно тюркские государства демонстрируют открытую и честную политику в борьбе с терроризмом. Ярким примером тому является Сирия».

В своем выступлении Самед Сеидов также напомнил о землетрясениях, произошедших в турецкой провинции Кахраманмараш, и крушении самолета авиакомпании «Азербайджан Хава Йоллары» (AZAL) в конце прошлого года, указав на солидарность, проявленную тюркскими государствами.

После выступлений заседание продолжилось в закрытом формате.

Взгляд

Ползучая экспансия



Более того, они вошли во вкус и стали зазывать в наши края новосте-лей, правда, непонятно чего именно.

Впрочем, по этому поводу довольно красноречиво высказался лидер нашего государства в интервью местным телеканалам.

Действующая на условной армяно-азербайджанской границе наблюдательная миссия ЕС в Армении с первоначальной численностью в 40 человек дает удивительно рекордный приплод и достигла уже 200 человек. Однако это далеко не предел, и ожидается исторический максимум в 500 созерцателей. По большому счету, вся эта история является неотъемлемой частью общей антиазербайджанской кампании. Согласно сценарию, подготовленному далеко за пределами Южного Кавказа, под «крышей» так называемых «гражданских наблюдателей» бывшие и действующие представители силовых ведомств из стран Евросоюза, а также Канады, проводят некую «бинокулярную дипломатию». Другими словами, под прикрытием европейских наблюдателей на границе с нами с армянской стороны создана инфраструктура НАТО. И в общем-то никакая это не дипломатия, как ее пытаются представить миру, а самый что ни на есть сбор разведданных.

К слову сказать, все эти пристальные высматривания в бинокли чужой территории напоминают театральную постановку какого-нибудь сельского Дома культуры, поскольку современные технологии позволяют делать все это из космоса, ну, или хотя бы посредством соответствующих приборов, сидя в помещениях, но никак не торча демонстративно на условной границе.

Продолжая ломать всю эту низкопробную комедию, офис Верховного представителя ЕС по иностранным делам сообщил 10 января этого года, что Брюссель намерен продлить срок миссии ЕС в Армении. Предполагается, что мандат шпионской миссии будет продлен еще на два года. Однако и это еще не все. Видимо, в Брюсселе пришли к выводу, что лишь одних разведывательных функций этой миссии уже маловато, а потому ей необходимо придать еще и военный функционал. Планируется расширение мандата еврошпионов, включающее в себя новые элементы, с которыми миссия станет не просто разведывательной, а будет все более приближаться к формату полноценного военного представительства. Одной из целей добавления военной составляющей в деятельность шпионской миссии является взятие Евросоюзом под свой контроль армяно-турецкой и армяно-иранской границы.

Но самым главным и дерзким намерением Брюсселя остается план по постепенному вытеснению российских военных из региона, включая стратегически важную 102-ю базу в Юмри. Нынешняя политика армянских властей также подтверждает тот факт, что в высоких брюссельских и ирванских кабинетах пришли к выводу: Армению необходимо полностью избавить от российского военного присутствия. А это уже не просто дипломатическая авантюра. И подобный открытый вызов Москве вряд ли останется без ответа.

Самое время вернуться к выше озвученной азербайджанской поговорке применительно к нагледному на глазах еврошпионам, причем на сей раз в ее интерпретации в контексте русского народного фольклора: «Посади свинью за стол, а она и ноги на стол».

Теперь - о том, что же будут включать в себя военные элементы миссии. Помимо имеющейся в наличии разведывательной инфраструктуры

(а это не только бинокли, в которые евронаблюдатели с серьезным и умным видом обожают смотреть в сторону Азербайджана), предполагается использование соответствующего снаряжения и спецтехники, включая военные транспортные средства. Этим разузнавателям будет также разрешено носить при себе оружие. Видимо, не зря почти два года назад глава наблюдательной миссии Евросоюза в Армении Маркус Риттер жаловался, что в их распоряжении только бинокли и фотоаппараты. Новые сердобольные хозяева «страны камней» проявили в этом вопросе завидную активность.

Кстати говоря, если европейцы думают, что их назойливые любовники противоположной стороной каким-либо образом создаст там дискомфорт, то сильно ошибаются. Выражение «Ты меня видишь, я тебя нет» здесь явно неуместно, и оглядываясь сами находятся в поле зрения. Более того, под пристальным вниманием соответствующих структур Азербайджанской Республики находится процесс перевооружения Армении, в том числе и через так называемый Европейский фонд мира, а также милитаризация европейских структур в этой стране.

Не вызывает сомнения тот факт, что за всей этой приграничной возней европейских структур стоят напoleonские амбиции Макрона. Сегодняшняя Франция терпит униже-

трансформация фактически сигнализируют о готовности Брюсселя не только фиксировать происходящее, но и активно вмешиваться в региональные процессы, возможно, даже с использованием военной силы. Фактически Франция и ЕС превращают Армению в инструмент военной экспансии. За счет дестабилизации региона Париж пытается ослабить своих геополитических конкурентов - Россию, Турцию и Азербайджан. И армянские власти стали пешками в чужой игре.

Особое беспокойство вызывает планируемое размещение так называемой «гражданской миссии» ЕС в Армении на ее границах с Турцией и Ираном. Эти территории - стратегические точки, где пересекаются интересы крупных держав. Для Турции присутствие вооруженных европейских наблюдателей - это не просто вызов, а грубое вмешательство в ее суверенитет. Поэтому Анкара ясно дала понять, что такие шаги недопустимы. Иран со своей стороны рассматривает северную границу как зону своей национальной безопасности и не собирается мириться с чужим влиянием.

Что же касается непосредственно самой Армении, то нетрудно заметить, что ее, как и в 1915 году, опять используют в своих собственных интересах крупные державы и влиятельные международные центры. Чем может обернуться противостояние коллективного Запада с крупными регио-

В ТЕМУ

Лазутчики не дремлют

«Наблюдатели» ЕС зачастили на армяно-азербайджанскую границу



Активность «наблюдателей» ЕС на армяно-азербайджанской границе не прекращается.

В связи с этим ИА «Тренд» представил новые видеокдры, поступившие в редакцию.

На кадрах видно, как на двух автомобилях марки Toyota, принадле-

жащих ЕС, «наблюдатели» приблизились к границе Армении с Азербайджаном и начали следить за азербайджанскими территориями.

Деятельность «наблюдателей» не осталась незамеченной военными подразделениями Государственной пограничной службы, которые бдительно охраняют границы Азербайджана.

ными странами для Армении, не имеющей выхода к водным бассейнам и крайне бедной природными ресурсами, нетрудно догадаться. Экономические составляющие даже самого многообещающего проекта со временем дают о себе знать и вносят свои коррективы. А какая экономическая выгода может привлекать европейских и заокеанских инвесторов в «страну камней»? Кстати, как бы эти самые камни не покатались с гор, не щадя на своем пути никого, и вновь не услышал вселенский плач по очередному так называемому геноциду. Поэтому нашим неутомимым соседям следовало бы взяться за ум и перестать играть с огнем.

В свое время Азербайджан неоднократно предупреждал их о последствиях территориальных претензий к нашей стране, призывал к миру, добрососедству и взаимодействию, но опыненные результатами первой Карабахской войны самодовольные представители «древнейшего» этноса, подливая в огонь чашу раздора, продолжают свои действия. Продолжение мандата миссии и ее

нальными странами для Армении, не имеющей выхода к водным бассейнам и крайне бедной природными ресурсами, нетрудно догадаться. Экономические составляющие даже самого многообещающего проекта со временем дают о себе знать и вносят свои коррективы. А какая экономическая выгода может привлекать европейских и заокеанских инвесторов в «страну камней»? Кстати, как бы эти самые камни не покатались с гор, не щадя на своем пути никого, и вновь не услышал вселенский плач по очередному так называемому геноциду. Поэтому нашим неутомимым соседям следовало бы взяться за ум и перестать играть с огнем.

В свое время Азербайджан неоднократно предупреждал их о последствиях территориальных претензий к нашей стране, призывал к миру, добрососедству и взаимодействию, но опыненные результатами первой Карабахской войны самодовольные представители «древнейшего» этноса, подливая в огонь чашу раздора, продолжают свои действия. Продолжение мандата миссии и ее

О прогрессе говорить рано

В Эр-Рияде завершились российско-американские переговоры

Российско-американские переговоры в Эр-Рияде прошли неплохо, и стороны договорились учитывать интересы друг друга.

Как заявил помощник Президента России Юрий Ушаков, подводя итоги переговоров, Россия и США обсудили возможность сближения позиций, хотя, как подчеркнул Ушаков, пока говорить о конкретном прогрессе рано.

По его словам, дата встречи президентов России и США пока не определена, однако этот вопрос обсуждался. Вероятность встречи Владимира Путина и Дональда Трампа на следующей неделе невелика.

Помощник Президента РФ также отметил, что переговоры были серьезными и охватывали весь спектр актуальных вопросов, включая во-



просы безопасности, двусторонних отношений и международной политики. Принято решение о создании отдельных команд переговор-

щиков по Украине, которые должны будут установить контакт в ближайшее время.

Отдел политики

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Мюнхенский позор

Вроде все в рамках официального приличия, однако согласно надежному источнику издания в МИД, премьер отчитал посла Армении в ФРГ Виктора Енгибаряна как мальчишку за то, что тот «не смог организовать должную встречу». Более того, в коридорах внешнеполитического ведомства разгулялась информация, что дипломат вполне может быть даже отозван. Оказывается, на последней встрече не присутствовал ни один активист какой-либо структуры или организации армянской диаспоры. «Во встрече не участвовали ни армянская епархия ФРГ, ни один из 16 церковных союзов, ни германско-армянский центральный совет, ни какая-либо из организаций - членов общины», - написал в комментарии председатель правления Германско-армянского центрального совета Йонатан Шпангенберг, добавив, что «не было ни одного известного человека или представителя интеллигенции, а из правления армянского союза Мюнхена присутствовал только один представитель».

И тут возникает классический вопрос «кто виноват?» Мы не намерены указывать пальцем лично на армянского премьера, но обычно провалы команды лежат на человеке, формирующем состав единомышленников. Вспомним противоречивые парижское и вашингтонское выступления Никола Воваевича, где он, раздираемый между собственным «гениальным открытием» реальной и внедренной в умы его народа теми же французами и американцами мифической Арменией, в обеих столицах дал понять присутствующим, что диаспора не является частью армянской общины. Для нормального человека это приемлемая логика, но как быть с армянами страны Лазурного берега, которые уже в пятом поколении живут ненавистью к туркам, не признающим надуманный «геноцид» в Османской империи?

Самовлюбленный журналист из провинции, не подумав, заявил в Париже, что его цель - обеспечить развитие и процветание населения страны, «не имеющей ничего общего с инородной диаспорой». И это он говорит в присутствии людей, которые, по их мнению, всю жизнь положили на алтарь «миацума».

Мы на память не жалуемся, а потому хорошо помним интервью «академика» Авеля Аганбегяна газете «Юмунит», после чего и начались в горбачевское время этнические чистки в Армении, через советскую границу сначала в соседнюю республику, а оттуда в Карабах засылались целые отряды армянских террористов из Ливана и Сирии, которым за «особые заслуги» в зверствах давали звезды «национальных героев», после смерти создавая «пантеоны славы». Понятно, что французские армяне, давние старт возрождению в Армении ненависти к туркам в «лучших традициях» Нжде и Андраника и считавшие себя большими армянами, чем Пашинян, по своему «справедливо» обижены на выскочку, который вычлняет их из общественно-политической жизни страны камней.

Если внимательно прочитать речи



Никола Воваевича, не трудно заметить, что им движет крайняя степень зависти к Президенту Ильхаму Алиеву, который с гордостью подчеркивает, что за годы государственной независимости выросло новое поколение высокообразованных патриотически настроенных амбициозных азербайджанцев, для которых нет непреодолимых препятствий на пути покорения самых грандиозных высот во имя торжества национальных интересов.

Так вот, Пашинян, по сути, тоже говорит о том, что «он должен создать нового армянина, который станет думать в соответствии с правильным трендом». Понятно, что диаспора внимательно (не хуже нас с вами) следит за «перлами» малограмотного площадного говоруна, и для нее мало приятного в том, что официальный Иреван разделяет армян на три части (граждане страны, «атавизм» карабахского клана и зарубежные армяне). Но ведь к сведению незадачливых «соросят», зарубежные соплеменники неоднородны - в Иране, России, Турции, Франции и США они разговаривают на разных наречиях, поют разные песни на свадьбах и выступают с речами на поминках, имеют различные традиции и даже подходы к решению «национального вопроса».

Кстати, почти никто из тех армян, с которыми встречался Пашинян в упомянутых городах, не понимает витиеватый литературный язык «исторической родины» в исполнении «голубя мира», поэтому очень немногим было ясно, о чем он говорит - следовательно, они не смогли бы ответить на его «глубокие тезисы». Вот главная причина его тотального провала (позора) в Мюнхене, а не организационный прокол посла в ФРГ Виктора Енгибаряна, хотя привычка Пашиняна искать виновника собственных неудач на стороне - одно из его любимых занятий.

Особенно это было заметно в Вашингтоне, когда он думал, что «оседлал минуточку славы» после подписания так называемой хартии о стратегическом сотрудничестве и улыбок проармянских конгрессменов и сенаторов типа Роджера Уикера, Энди Харриса, Ричарда Хадсона и, конечно же, Фрэнка Паллоне, «отличившегося» пустяковой провокацией на полях COP29 в Баку. Но он и там просчитался - правда, посадка была чуть помягче мюнхенской, поскольку на встрече с ним пришли все активисты, кроме ANCA (главной организации заокеанского армянства),

Вряд ли мюнхенский позор пойдет на пользу премьер-министру, рейтинг которого за короткое время опустился от статуса «народной любви» до «предателя интересов Армении»

молодежное крыло которой написал непристойности перед посольством Армении лично в адрес Никола и его власти. Причины недовольства были те же, включая развитие идеи «реальной Армении» - так что тех армян, которые рискуют все та же прийти на встречу с «диким» премьером, ждет порция отвезляющих открытий.

Так, например, он и в Вашингтоне, и в Париже заявил, что «страна получила возможность иметь независимое и суверенное государство только потому, что прошла через поражение в 2020 году», добавив, что признание около 30 тыс. кв. км суверенной площади республики является важной целью, и «не может быть более высокой национальной цели».

Скажите на милость, какой армянин ФРГ в здравом уме и при доброй памяти придет послушать «неправильного» лектора после того, что он заявил в других столицах?

Земля слухами полнится, да и «цыганскую почту» никто не отменял. Возможно, Пашинян, желающий «создать нового армянина», хочет, чтобы и в диаспоре наметился разлом по видению будущей идеологии «исторической родины». Однако вряд ли представители армянской церкви будут приветствовать «крамолу», даже если между Арамом киликийским и Гарегином эчмиадзинским имеется пропасть в мировоззрении (так, первый похвалил Ахмеда Аш-Шараа с началом деятельности на посту президента Сирии в переходный период, а второй категорически отказался делать это).

Кстати, и сам Никол Пашинян фактически объявил войну сидельцу Эчмиадзина, который не приемлет его «мягко либеральной» повестки реваншизма и не может простить ему краха «миацума». А потому вряд ли мюнхенский позор пойдет на пользу премьер-министру, рейтинг которого за короткое время опустился от статуса «народной любви» до «предателя интересов Армении».

Подробности

Межпарламентские связи на подъеме

Наталья Кочанова: *Отношения между Беларусью и Азербайджаном основаны на многолетнем и проверенном временем взаимном доверии*



18 февраля председатель Милли Меджлиса Азербайджана Сахиба Гафарова встретила с приехавшей в нашу страну с официальной визитом делегацией, возглавляемой спикером Совета Республики Национального собрания Беларуси Натальей Кочановой.

Как сообщили в отделе прессы и связей с общественностью парламента, сначала Наталья Кочанова ознакомилась с залом пленарных заседаний Милли Меджлиса.

Затем состоялась встреча спикеров парламентов двух стран один на один.

После встречи гостя посетила Мемориальный зал Гейдара Алиева, ознакомилась с экспонатами и оставила запись в Книге памяти.

Далее состоялась встреча в расширенном формате.

Сахиба Гафарова высоко оценила не только официальный визит председателя парламента Беларуси, но и ее участие в 15-й пленарной сессии Азиатской парламентской ассамблеи (АПА). Она подчеркнула, что отношения между Азербайджаном и Беларусью основаны на искренности, доверии и дружбе.

Было отмечено, что за 32 года, прошедшие с момента установления дипломатических отношений между странами, сформировались прочные традиции двустороннего сотрудничества. Председатель Милли Меджлиса подчеркнула важную роль отношений высокого уровня между главами государств в развитии этих связей, добавив, что взаимные визиты на высшем и высоком уровнях, наряду с подписанием более 170 документов, способствуют дальнейшему укреплению двустороннего сотрудничества. Сахиба Гафарова выразила удовлетворение успешным сотрудничеством наших стран в международных организациях и их взаимной поддержкой на международных платформах.

В ходе беседы также с удовлетворением говорилось о текущем уровне межпарламентских связей, вносящих существенный вклад в развитие двусторонних отношений между нашими странами.

Напомним о своем официальном визите в Республику Беларусь в прошлом году и проведенных там встречах, спикер отметила успешное со-

трудничество законодательных органов как на двусторонней основе, так и в рамках международных парламентских организаций. Она также подчеркнула, что предоставление Беларуси статуса наблюдателя в Азиатской парламентской ассамблее положительно повлияет на многостороннее сотрудничество.

Сахиба Гафарова также рассказала гостю о деятельности Парламентской сети Движения неприсоединения, созданной по инициативе Президента Азербайджана Ильхама Алиева, а также о несправедливом отношении некоторых сил к Азербайджану в преддверии проведения в стране 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

На встрече была дана высокая оценка широкому участию делегаций обеих стран в качестве наблюдателей на выборах, проведенных в Азербайджане и Беларуси.

Поблагодарив за приглашение совершить официальный визит в Азербайджан и принять участие в 15-й пленарной сессии АПА, Наталья Кочанова подчеркнула, что нынешние отношения между двумя странами основаны на многолетнем и проверенном временем взаимном доверии. Она отметила высокий уровень двусторонних связей в сферах экономики, торговли, культуры и других областях, подчеркнув особую значимость межпарламентского сотрудничества в этом контексте. Гостья констатировала, что восстановление Азербайджаном своего суверенитета было воспринято с радостью и в Беларуси, и отметила, что выборы, проведенные в обеих странах в прошлом и текущем году, стали выражением широкой поддержки гражданами своих лидеров.

Наталья Кочанова подчеркнула, что Беларусь придает большое значение отношениям с Азербайджаном и нацелена на дальнейшее развитие двустороннего сотрудничества. Она поблагодарила азербайджанскую сторону за поддержку кандидатуры Беларуси на получение статуса наблюдателя в АПА и отметила актуальность вопросов, обсуждаемых в рамках этой организации.

В ходе встречи также состоялся обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Заинтересованное сотрудничество

Баку, Мадрид и Пекин расширяют военные контакты

Азербайджан расширяет сотрудничество с военными промышленными предприятиями Испании и Китая.

Как сообщает Министерство оборонной промышленности Азербайджана, министр оборонной промышленности Вугар Мустафаев в рамках Международной оборонной выставки IDEX-2025, проходящей в Абу-Даби (ОАЭ), провел встречи с президентом испанской компании Escriba Хавьером Эскрибано Руисом, председателем компании Indra Анхелем Эскрибано Руисом, президентом китайской корпорации Norinco Чэнь Дэфаном, а также исполнительным директором индонезийской компании E-System Solutions FZ Хабибом Букхарубой.

На встречах состоялся обмен мнениями по вопросам расширения сотрудничества с оборонными



промышленными предприятиями, достигнута договоренность о реализации взаимных деловых визитов.

В ходе переговоров между подконтрольным Министерству оборонной промышленности ЗАО Azersilah и испанской компанией Escriba был подписан Меморандум о взаимопонимании, а с китайской корпорацией Norinco - соглашение о сотрудничестве.

Отдел политики

18 февраля продолжилось заседание судебного процесса по рассмотрению уголовных дел в отношении граждан Республики Армения Араика Арутюняна, Аркадия Гукасяна, Бако Саакяна, Давита Ишханяна, Давита Бабаяна, Левы Мнацакяна и других, обвиняемых в совершении многочисленных преступлений против мира и человечности, военных преступлений, включая подготовку и ведение агрессивной войны, геноцид, нарушение законов и обычаев войны, а также терроризм, финансирование терроризма, насильственный захват и насильственное удержание власти и др.

На судебном заседании, прошедшем в Бакинском военном суде под председательством судьи Зейнала Агаева в составе судей Джамала Рамазанова и Анара Рзаева (резервный судья - Гюнель Самедова), каждый из обвиняемых был обеспечен переводчиком на язык, которым владеет, а также адвокатами для защиты.

В судебном заседании принимали участие часть потерпевших, их прокуроры и представители, прокуроры, защищающие государственное обвинение, а также в качестве потерпевшего от имени Азербайджанского государства - руководителем Аппарата Кабинета Министров Руфат Мамедов.

На этом судебном заседании были объявлены эпизоды обвинительного акта по фактам отдельных преступлений, совершенных в результате агрессивной войны, развязанной государством Армении и преступным сообществом, созданным под руководством, при непосредственном и косвенном участии Кочаряна Роберта Седрэки, Саргсяна Сержа Азати, Манукяна Вазгена Микаэли, Саркисяна Вазгена Завени, Бабаяна Самвела Андриани, Баласяна Виталия Микаэли, Балаяна Зория Хайки, Оганяна Сейрана Мушеги, Гарамяна Аршавира Суменовича, Мелконяна Монте Чарльза и других с целью осуществления вопреки нормам внутреннего и международного права военной агрессии против Азербайджана под непосредственным руководством и при участии, на основе устных и письменных поручений, указаний и инструкций, при материально-технической поддержке и поддержке личным составом, под управлением в централизованном порядке, а также под строгим контролем высокопоставленных лиц Армении, ее вооруженных сил и незаконных вооруженных формирований, а также сумма материального ущерба, причиненного военному арсеналу и гражданской инфраструктуре Азербайджанской Республики.

Государственные обвинители Фуад Мусаев и Висал Абдуллаев объявили факты отдельных преступлений, совершенных в ходе агрессивной войны, и резолютивную часть обвинительного акта относительно участия обвиняемых по делу в данных преступлениях.

Отмечено, что в 1988-2024 годах было совершено умышленное убийство 18 850 человек, включая 3493 гражданских лиц и 15 357 военнослужащих, в отношении 56 268 человек, включая 4435 гражданских лиц и 51 803 военнослужащих, предпринята попытка умышленного убийства с причинением телесных повреждений различной степени.

Затем государственный обвинитель Тарана Мамедова перечислила ряд конкретных фактов преступлений, совершенных в ходе агрессивной войны.

Подчеркнуто, что с февраля 1988 года, по меньшей мере 17 педагогических работников Ханкендинского педагогического университета, а также не менее 17 обучающихся там студентов азербайджанского происхождения были изгнаны из данного института именно потому, что являлись азербайджанцами.

21 февраля 1988 года, то есть буквально через день после принятия 20 февраля 1988 года решения о выводе Нагорно-Карабахской Автономной Области из состава Азербайджан-

На шахматной доске правосудия

Завершилось объявление резолютивной части обвинительного акта в отношении лиц, обвиняемых в совершении многочисленных преступлений против азербайджанского народа



ской СССР и передачи ее Армянской ССР, направления данного решения в Верховный Совет СССР в результате непрерывного обстрела на территории Аскеранского района гражданское лицо, житель города Ханкенди Ахмедов Ахмед Бахман оглу получил огнестрельное ранение.

На основе сообщения, поступившего в органы милиции 9 июля 1988 года, были обнаружены и изъяты изготовленные в марте-апреле того же года кустарным способом с помощью различных устройств на конденсаторном заводе, расположенном в городе Ханкенди, оружие и взрывные устройства, а также ручные гранаты.

20 сентября 1988 года в результате нападения на село Гюнешли Ходжавенского района с использованием огнестрельного оружия и ружья было совершено умышленное убийство мирного жителя данного села Балакишиева Мамедали Гахраман оглу.

Начальник ремонтно-строительного участка Карабахского шелкокомбината Айрапетян Славик Джалалович, секретарь партийного комитета комбината Кочарян Роберт Седрэки, главный инженер Симонян

14 июля 2020 года с позиций, расположенных на территории села Обвесе Бердского района Тавушской области Республики Армения, и с захваченной боевой позиции, именуемой «Промежуточный пост», был открыт огонь из крупнокалиберной артиллерии в направлении убежища, сооруженного неподалеку от соответствующего боевого поста Н-ской воинской части Министерства обороны, расположенной в селе Агдам Товузского района, в результате попадания снаряда в убежище были умышленно убиты генерал-майор Гашинов Полад Исраил оглу, полковник Мирзоев Ильгар Анзор оглу, майор Ахмедов Намиг Хажан оглу, майор Новрузов Анар Гюльверди оглу и гизирь Бабаев Яшар Васиф оглу.

2 октября 2020 года с позиций в оккупированных Агдеринском и Агдамском районах, а также на других территориях был открыт интенсивный огонь из реактивных систем залпового огня «Град» («BM-21») и другого крупнокалиберного оружия по местам компактного проживания мирного населения Тертерского района, где не проводились во-

енная ракета «С-8», системы «Смерч», «ТОС-1А Солнцепек», зенитные ракетные комплексы «Игла-С», противотанковые управляемые ракеты «Конкурс» и «Корнет», гранатометы «РПГ-26» и другое крупнокалиберное огнестрельное оружие, их комплектующие, боеприпасы, взрывчатые вещества и устройства были тайными путями переброшены из Российской Федерации в Республику Армения. Все это вооружение использовалось в агрессивной войне против Азербайджана путем размещения на инженерных и фортификационных позициях, незаконно созданных на ранее находившихся под оккупацией в результате военной агрессии Республики Армения территориях Азербайджанской Республики.

Во же время в результате агрессивной войны в период Первой Карабахской войны и в последующий период, в том числе во время Второй Карабахской войны, гражданской инфраструктуре в целом был нанесен материальный ущерб на сумму свыше 5,2 миллиарда манатов.

В результате агрессивной войны гражданской инфраструктуре, экологии, оборонному арсеналу и другим сферам Азербайджанской Республики был нанесен материальный ущерб на сумму более 100 миллиардов манатов.

В заключение помощник генерального прокурора по особым поручениям Тугай Рагимли объявил соответствующие статьи Уголовного кодекса, по которым обвиняемым Гукасяну Аркадию Аршавири, Саакяну Бако Сааки, Арутюняну Араику Владимиру, Ишханяну Давиту Рубени, Бабаяну Давиту Клими, Мнацакяну Леве Генрихи, Манукяну Давиту Азати, Бабаяну Мадату Аракели, Пашаяну Меликсету Владимири,



Владимир Семенович, председатель профсоюзной организации Месропьян Белла Суменовна и другие, не допуская в течение сентября 1988 года лиц азербайджанского происхождения, работавших на Карабахском шелкокомбинате, на рабочие места и угрожая им, в массовом порядке изгнали и насильственно лишили их трудовых прав.

15 июня 1992 года руководитель студии 215 КЛ Азербайджанского государственного телевидения, журналист Мустафаев Чингиз Фуад оглу, командированный в село Нахчыванлы Ходжалинского района для съемки и доведения до мировой общественности многочисленных преступлений, совершенных вооруженными силами Республики Армения, около 11:00 того же дня был умышленно убит в результате поражения различных участков тела осколками разорвавшегося неподалеку минометного снаряда.

4 июля 2017 года по незащищенным территориям, населенным пунктам и гражданскому населению в направлении села Алханлы Физулинского района был открыт огонь из бронетехники, в результате разрыва осколочной гранаты марки ОГ-9М калибра 73 мм на территории села Алханлы мирные жители села Аллахвердиева Сахиба Идрис гызы и малолетняя Гулиева Захра Эльнур гызы 2016 года рождения были умышленно убиты, получив различные телесные повреждения.

енные операции и не размещались военные объекты, один из снарядов упал и разорвался на автодороге перед административным зданием прокуратуры Тертерского района, в результате чего член следственной группы, созданной по уголовным делам, возбужденным по фактам совершенных вооруженными силами Армении преступлений, старший следователь Сумгайтской городской прокуратуры Гасанов Озал Мубариз оглу, командированный в прокуратуру Тертерского района, получил увечья, связанные с причинением тяжкого вреда здоровью.

Выступивший затем старший помощник генерального прокурора Юсуп Алиев заявил, что в результате вооруженных нападений, совершенных в период с начала 1990-х годов до 20 сентября 2023 года с применением различных видов крупнокалиберного и малокалиберного оружия, боеприпасов, артиллерийских установок, ракетных обстрелов, было уничтожено военное имущество, входящее в оборонный арсенал Вооруженных сил Азербайджана, стоимостью более 908 миллионов манатов.

В период с начала 2001 года до конца мая 2021 года незаконно приобретенные оперативно-тактическая баллистическая ракета «Искандер-М», тактический ракетный комплекс «Точка-У», самоходный зенитный ракетный комплекс «9К33 ОСА», управляемая авиацион-

Мартirosяну Гарику Григори, Балаляну Левону Ромики, Степаняну Гургену Гомероси, Бегларяну Василию Ивани, Газаряну Эрику Роберти и Аллахвердиану Давиту Нельсоны были предъявлены обвинения.

На этом оглашение резолютивной части обвинительного акта по делу завершилось.

Затем председательствовавший на судебном заседании судья Зейнал Агаев разъяснил суть каждого обвинения, выдвинутого против обвиняемых Араика Арутюняна и Аркадия Гукасяна, правовую квалификацию вменяемых им деяний, предусмотренное наказанием за эти деяния и права, которыми обладают обвиняемые, а также задал вопросы о том, признают ли они себя виновными.

Араик Арутюнян и Аркадий Гукасян обратились в суд и заявили, что хотят провести конфиденциальную встречу со своими защитниками, после чего ответят на вопросы.

Очередное заседание суда назначено на 20 февраля. Оно будет продолжено разъяснением каждому из обвиняемых сути каждого выдвинутого против них обвинения, правовой квалификации вменяемых им деяний, предусмотренных уголовным законодательством за эти деяния, а также внесением ясности в вопросы о том, признают ли они себя виновными по предъявленным обвинениям.

АЗЕРТАДЖ

Позиция

За ширмой дипломатии

В этих высоких залах, некогда наполненных стратегическими расчетами и иллюзией контроля, теперь царит тревожное молчание. Привычка диктовать условия оказалась бесполезной: за столом, где принимаются ключевые решения, старые союзники уступили место новым игрокам. Европа, так долго верившая в собственное превосходство, теперь наблюдает за процессом со стороны, пытаясь угадать, в какой момент ее присутствие стало лишним.

Еще вчера она была уверена, что без ее участия история не пишется, но сегодня ей отведена роль хрониста, записывающего события, но уже не влияющего на их ход. Ее высокие кабинеты, некогда сверкавшие лоском дипломатии, больше напоминают архивы ушедших эпох, где пыль оседает на томах устаревших концепций. Время безжалостно перелистывает страницы, и новый расклад сил требует новых решений - тех, на которые Европа пока не готова.

«Мы не будем повторять Минск, - произнес Кит Келлог, спецпосланник Трампа по Украине и России, - там было много людей за столом, и они не имели никакой возможности приобщиться к мирному процессу - это не принесло успеха». Его голос прозвучал как холодное эхо из прошлого, где европейские столицы уже пытались играть в дипломатию, но всякий раз оставались лишь эфемерными наблюдателями на собственном поминальном службе. Их кабинетные соглашения превращались в готические руины, стоило им столкнуться с суровой реальностью геополитики.

Франция, авангард европейской политики, некогда блистающая в дипломатическом пантеоне, сегодня стоит на осыпающемся пьедестале, изъеденном коррупцией и бюрократической гнилью. Париж, словно уставший картонный шулер, пытался блеснуть своими маневрами, но теперь его колода пуста, а на руках - лишь устаревшие комбинации, не имеющие веса в новой игре. Разве не Франция, совместно с Германией, с помпой подписывала «Минские соглашения», лишь чтобы допустить их превращение в международный фарс? Разве не французские политики, ослепленные собственными пафосными речами, увековечивали свое бес-

⇒ 1



силе в зеркальных коридорах Елисейского дворца?

Теперь Трамп и его посланники бросили Европе вызов, а Европа ответила лишь немой паузой. В кулуарах высших европейских организаций раздаются голоса, полные фальшивой обеспокоенности: «Как так? Нас исключают? Нас, хранителей демократии, торговцев миром?» Но в этой новой реальности Европа уже не судья и не посредник, а лишь фигура из дешевого фарфора, рассыпающаяся в руках новых архитекторов глобальной игры.

как можно смириться с тем, что тебя выбросили за борт дипломатического «Титаника», когда ты так привык раздавать команды, стоя в капитанской рубке? Исландская премьер-министр Фростауттир лишь покачала головой, подчеркивая растерянность всей европейской бюрократии перед новой реальностью, в которой Европа уже не дирижер.

Вашингтон разубаждает гордые узел без излишних церемоний. Европе больше не позволено быть фасадом дипломатического процесса, скрывая за мраморными колонна-

Мир больше не ждет, пока старые музыканты разберутся в смене тональности. Оркестр играет новую симфонию, и Европа уже не в первых рядах - она лишь слышит звук закрывающихся дверей

изображать участие. Мир дипломатии обнажился в своей настоящей форме, и за его занавесом остались лишь те, кто больше не играет решающую роль. Европа может сколько угодно декламировать свои постулаты о ценностях и партнерстве, но на деле она уже превращена в стороннего наблюдателя, которому позволено лишь фиксировать итоги чужих решений.

И вот теперь Европа стоит у зеркала истории, глядя в свое отражение - потускневшее, ослабшее, утратившее прежнюю уверенность. Когда-то она задавала ритм мировой политики, а теперь тщетно пытается найти новую партию. Но мир больше не ждет, пока старые музыканты разберутся в смене тональности. Оркестр играет новую симфонию, и Европа уже не в первых рядах - она лишь слышит звук закрывающихся дверей.

Европа уже проиграла игру. Брось же завершился свою эпоху арбитража. Остается только наблюдать, как на их глазах пишется новая геополитическая пьеса, где их реплики вырезаны из сценария, а действия уже никому не интересны.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Париж создает новую коалицию

Европа «активизируется» на украинском фронте

Франция созывает вторую за три дня срочную встречу лидеров Евросоюза для обсуждения Украины и безопасности в Европе, сообщает Reuters.

Первая встреча состоялась 17 января. Источники агентства сообщили, что Франция планирует провести вторую встречу 20 февраля. В этот раз она пригласила европейские страны, которые не присутствовали на первой встрече, а также союзника по НАТО - Канаду. Два дипломатических источ-

ника сообщили, что приглашенными странами являются Норвегия, Канада, три балтийских государства (Литва, Эстония и Латвия), Чехия, Греция, Финляндия, Румыния, Швеция и Бельгия. Некоторые из них могут участвовать в режиме видеоконференции.

На первой встрече участвовали главы правительств Германии, Британии, Италии, Польши, Испании, Нидерландов и Дании, а также президент Европейского совета, президент Еврокомиссии и генсек НАТО.

Премьер-министр Хорватии Андрей Пленкович с дипломатическим выражением лица назвал подобное решение «политически неприемлемым». Конечно неприемлемым! Ведь

ми собственные страхи, коррупцию и стратегическое бессилие. Теперь разговор идет напрямую между теми, кто действительно принимает решения, а не теми, кто привык

Послание в Овальный кабинет

Религиозные конфессии Азербайджана направили письмо Президенту США Дональду Трампу

От имени религиозных общин Азербайджана для нас большая честь передать искренние поздравления с успешным началом Вашей деятельности в качестве 47-го Президента Соединенных Штатов Америки.



Мы выражаем наши наилучшие пожелания Вам на этом высоком посту и дальнейшего процветания и благополучия американскому народу, который доверил Вам этот высокий пост.

Как религиозные лидеры Азербайджана, где люди разных религий исторически живут вместе в мире и согласии, мы пользуемся этой возможностью, чтобы выразить нашу глубокую благодарность за Вашу непоколебимую приверженность защите традиционных ценностей и религиозной свободы в Соединенных Штатах. Ваша твердая приверженность принципам религии, семьи и морали является маяком надежды для миллионов людей во всем мире и служит укреплению нравственных ценностей и моральной целостности.

Об этом изложено в письме религиозных конфессий в Азербайджане, адресованном Президенту США Дональду Трампу. В письме говорится:

«Наша Родина Азербайджан - одно из уникальных мест в мире, где религиозное и культурное разнообразие считается духовным богатством. Мы гордимся тем, что в то время, когда во многих частях мира усиливается этническая, религиозная и расовая дискриминация, такая как исламофобия, антихристианство и антисемитизм, Азербайджан выступает примером того, как мусульмане, христиане, евреи и последователи других религий всегда живут в согласии и процветании.

Наряду с культурными центрами в Азербайджане бок о бок действуют мечети, церкви и синагоги. Наше государство создает равные условия для всех религиозных общин, заботой и покровительством поддерживает их религиозные образования, регулярно оказывает им материальную и духовную помощь, обеспечивает их активное участие в общественной жизни страны.

Азербайджан, сохраняющий богатое наследие разнообразия, поддерживает свободу вероисповедания, активно участвует в глобальном межрелигиозном диалоге, вносит важный вклад в глобальный мир и выступает примером.

Ярким примером этой религиозной гармонии является еврейская община Азербайджана, которая на протяжении веков развивалась в среде, свободной от преследований и дискриминации. Историческая Красная Слобода в Губинском районе является пространством для одной из старейших и крупнейших еврейских общин мусульманского мира. Здесь действуют синагоги, школы и культурные центры, и это место является доказательством непоколебимой приверженности Азербайджана свободе вероисповедания. Кроме того, правительство Азербайджана оказывает большую поддержку христианским и еврейским религиозным организациям и обеспечивает

их активное участие в гражданской и общественной жизни Азербайджана.

Ваше решение создать Офис Управления веры в Белом доме и назначить пастора Паулу Уайт-Кейн старшим советником отражает твердую приверженность интеграции веры в управление и общественную жизнь. Его лидерство в защите свободы религии, гуманитарных прав и моральных ценностей соответствует принципам, которые мы предпочитаем в Азербайджане.

Мы с нетерпением ждем возможности связаться с лидерами и организациями по всей территории Соединенных Штатов для содействия взаимопониманию и общим ценностям. Мы надеемся, что под Вашим руководством религиозные сообщества во всем мире будут и дальше укрепляться, а религиозные свободы будут сохраняться.

Еще раз выражаем Вам глубокую признательность за Ваши усилия. Пусть период Вашего президентства будет отмечен постоянными успехами в продвижении единства, моральной стойкости и процветания для всех.

С уважением и наилучшими пожеланиями

шейх уль-ислам
Аллахшукюр Пашазаде,
главный муфтий Кавказа

Алексий,
епископ Бакинский
и Азербайджанский Русской
православной церкви

Владимир Фекете,
апостольский префект
Римской католической церкви
в Азербайджане

Милих Евдаев,
председатель религиозной
общины горских евреев
Азербайджана

Александр Шаровский,
председатель Русской
религиозной общины
европейских евреев

Роберт Мобили,
председатель Албано-
Удинской христианской
религиозной общины

Замир Исаев,
председатель религиозной
общины евреев-
сефардов в Баку».

АЗЕРТАДЖ

Ставки высоки

Пенсионная битва во Франции может спровоцировать новый политический кризис

Президент Эммануэль Макрон, несмотря на забастовки и уличные протесты, провел в 2023 году крайне непопулярную реформу, повышающую пенсионный возраст во Франции на два года до 64 лет, заявив, что это единственный способ удержать на плаву щедрую, но дорогостоящую пенсионную систему.

Теперь, когда на этой неделе независимая государственная аудиторская служба страны представит оценку размера пенсионного дефицита, это может спровоцировать новые дебаты о вызывающей разногласия реформе и снова ввергнуть хруп-

кое, обремененное долгами правительство Макрона в кризис.

Премьер-министр Франсуа Байру потребовал от Счетной палаты дать окончательную оценку дефицита, который варьируется от 6 млрд евро до 45 млрд евро, пишет Reuters.

Профсоюзы и оппозиционные партии левого и крайне правого толка хотят отменить реформу, предложенную Макроном.

Многие экономисты считают повышение пенсионного возраста необходимым шагом для адаптации государственных финансов страны к быстро стареющему населению.

Ставки высоки для премьер-министра, который уже пережил пять вотумов недоверия. Ему пришлось пойти на многомиллиардные уступки, чтобы утвердить бюджет на 2025 год после того, как неудача в принятии законопроекта привела к отставке его предшественника Мишеля Барнье.

Инвесторы, рейтинговые агентства и партнеры Парижа по Евросоюзу, обеспокоенные тем, что дефицит бюджета Франции за последние два года вышел из-под контроля, внимательно следят за переговорами в поисках признаков того, что финансовое положение пенсионной системы может ухудшиться.

Размытый силуэт Наполеона...



отчаянно всматривающийся в горизонт в поисках оазиса, который уже давно пересох. Макрон с надеждой смотрит в сторону Вашингтона, пытаясь перехватить инициативу, но не замечает, что его карты уже давно сброшены с игрового стола. Партия закончена, а дилер за океаном раздает новые фишки другим игрокам, не устаивая Париж даже взглядом.

Европа реформатируется, но

Париж продолжает жить в иллюзии былой славы, надеясь на реванш, который уже никого не интересует. Старые стратегии больше не работают, а новые либо не просчитаны, либо слишком запоздали. Макрон, словно Наполеон накануне Ватерлоо, готовится к решающему маневру, не осознавая, что его маршалы уже ведут переговоры о капитуляции. Он метается между амбициями и реальностью, между горделивыми реча-

Настоящие переговоры идут не в Париже, а в Вашингтоне, Москве, Киеве и сегодня уже в Эр-Рияде. И если Макрон хочет вернуть Францию на геополитическую карту, ему придется предложить Европе нечто большее, чем ритуальные саммиты и пустые речи

ми и невидимой стеной, возведенной союзниками, для которых Париж давно перестал быть центром принятия решений.

Франция стремится играть роль арбитра, но ее слова звучат все тише, а жесты все менее убедительны. В эпоху больших геополитических перемен Вашингтон не собирается брать Париж в соавторы нового сценария, а в Берлине и Лондоне давно приучились не воспринимать французские амбиции всерьез.

Время меняется, но Париж все еще мечтает, что его эхо будет звучать в коридорах глобальной власти. Только эхо - это всего лишь отголосок прошлого, который быстро гаснет в шуме новых

игроков и новой реальности.

И тут на сцену выходит Владимир Зеленский, призывающий создать вооруженные силы Европы. Призыв прозвучал на фоне заявления Трампа, который недвусмысленно дал понять, что больше не намерен защищать Европу бесплатно. Зеленский предложил Европе то, что Макрон давно хотел сказать, но не осмеливался - ЕС больше не может быть пассивным заложником решений США. Однако проблема в том, что сам Макрон не способен воплотить эту идею в жизнь. Его Европа - это Европа деклараций, а не действий.

Париж по-прежнему верит в призрачные соглашения и мирные ини-

циативы, тогда как мир вступил в эпоху жесткого реализма. Макрон продолжает рисовать дипломатические перспективы, но они тают в воздухе быстрее, чем он их произносит. А что касается армии Европы - это не более чем красивая фантазия, не имеющая под собой ни экономической, ни политической базы.

Экстренный саммит в Париже - не дипломатический прорыв, а отчаянная попытка Макрона сохранить лицо. Лидеры ЕС могут собираться, обмениваться громкими заявлениями сколько хотят, но их решения не будут иметь веса, если не будут подкреплены реальными действиями.

Настоящие переговоры идут не в Париже, а в Вашингтоне, Москве, Киеве, и уже в Эр-Рияде. И если Макрон хочет вернуть Францию на геополитическую карту, ему придется предложить Европе нечто большее, чем ритуальные саммиты и пустые речи. В противном случае он так и останется актером второго плана в политическом спектакле, который разыгрывают без него.

⇒ 1

Экономика

Уровень зрелости

Центробанк оценил отношение финансовых институтов к ESG-рискам

Согласно недавней отчетности Центрального банка Азербайджана (ЦБА), большинство отечественных финансовых институтов считают управление ESG-рисками, которые включают особые подходы к экологическим, социальным и корпоративным требованиям ведения бизнеса, одной из ключевых задач.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Финансовый регулятор пришел к этому выводу на основе опроса, проведенного среди более чем 20 банков, 16 страховых и 12 инвестиционных компаний. Примечательно, что свыше 80% участников опроса оценили эти риски как средние или высокозначимые, что говорит о достаточно высокой степени эффективности разносторонней работы денежных властей по внедрению «зеленого» финансового инструментария. Однако большинство респондентов не видит значительного влияния этих опций в ближайшем будущем. Как отмечается в отчете регулятора, до 73% опрошенных финансовых институтов считают эффекты ESG-рисков минимальными в перспективе одного года.

Результаты мониторинга показывают, что значительная часть (до 53%) представителей местного финансового рынка склонна рассматривать воздействие ESG на среднем уровне в течение предстоящих пяти лет, и лишь 35% респондентов ожидают серьезного влияния в долгосрочной перспективе.

В преддверии прошедшего в Баку Климатического саммита денежные власти страны акцентировали внимание на инструментах «зеленого» финансирования, настаивая на первоочередном значении ESG-трансформации банковского сектора Азербайджана. Для этого на протяжении всего прошлого года, особенно в ходе COP-29, финансовый регулятор не только активно освещал развитие местного финансового рынка в тренде современных «зеленых» требований к устойчивому развитию, но и внедрил ряд законодательных нововведений для активного использования инструментов климатического финансирования и инвестирования.

На этой волне в стране появились законодательно подкрепленные требования к «зеленым» облигациям и таксономии бизнес-проектов. Новые инструменты, разработанные в рамках «зеленых» подходов к капиталовложениям и финансовым операциям, направлены на решение важной за-



дачи, предполагающей диверсификацию каналов ассигнований и расширения возможностей в формирующемся и быстро растущем сегменте современного финансового рынка, говорит экономист Асиман Гулиев. Местные представители банковского сектора добровольно и массово взяли на себя обязательства по внедрению новых требований, предъявляющих высокие ожидания к участникам рынка.



«Принятая в позапрошлом году «дорожная карта» климатического финансирования и внедрения принципов ESG в регулирование финансового рынка предусматривает постепенный переход от добровольного раскрытия нефинансовой отчетности к обязательной интеграции финансовыми организациями основополагающих элементов ESG-повестки», - напоминает аналитик. - Все это формирует новые вызовы для банков и требует от них готовности к комплексной интеграции современных ответственных практик. Поэтому местные финансовые структуры все активнее интегрируются в процессы финансирования проектов и производств, принятых называть «зелеными», «ответственными» и «устойчивыми».

Словом, появление в Азербайджане своей системы «зеленого» финансирования, поясняет А.Гулиев, открывает новые горизонты перед от-

ражением банковской системой, тем более что для этого имеются все необходимые основания. «Все мы понимаем, что глобальная экономическая трансформация запустила серьезные перемены на пути к стабильному будущему, а банкам уготована особая роль финансового триггера устойчивых перемен. И тем не менее даже самые высокие цели и системные подходы не исключают определенных сложностей, особенно если речь заходит о революционной перестройке целой отрасли. Если на данный момент пока еще остается существенное количество финансовых институтов, не преуспевших во внедрении продвинутой практик и не соответствующих регуляторным требовани-

Асиман Гулиев:

Глобальная экономическая трансформация запустила серьезные перемены на пути к стабильному будущему, а банкам уготована особая роль финансового триггера устойчивых перемен

ям, в будущем ситуация может измениться, ведь меняются среда и условия», - считает эксперт.

Среди основных проблем в области устойчивого финансирования в этом году называется нехватка квалифицированных кадров и недостаточная информированность, также отмечается низкий спрос на устойчивые финансовые продукты. Примечательно, что по сравнению с прошлым годом «зеленый» пыл азербайджанских финансовых структур поутих: все меньше представителей этого рынка считают препятствием отсутствие требований со стороны регулятора.

Такая тенденция охватила и финансовых посредников.

По совокупности факторов большинство действующих в Азербайджане инвестиционных компаний не интегрировали ESG в свои долгосрочные бизнес-стратегии, говорится в отчетности ЦБА. Причиной слабой интеграции принципов устойчивого финансирования в свою деятельность компании указали на недостаточную осведомленность, отсутствие спроса на устойчивые финансовые продукты и услуги, а также нехватку человеческих ресурсов.

Кроме прочего, более половины инвестиционных компаний не интегрировали ESG-факторы в процессы принятия решений. Но это не исключает позитивных подвижек, поскольку более ответственные «коллективы», следующие современным климатическим тенденциям, даже предприняли шаги по созданию новых инвестиционных продуктов. Правда, анализ показал, что лишь одна инвестиционная компания предлагает финансовый продукт, связанный с сокращением углеродных выбросов.

Результаты опроса Центробанка также проливают свет на ограниченное сотрудничество инвестиционных компаний с международными организациями. Исследование показало: несмотря на значительные усилия, общая готовность страхового рынка к новым ESG-требованиям регулятора на текущий момент имеет потенциал для развития. Однако пока еще уровень интеграции принципов устойчивого финансирования в этой сфере весьма ограничен, и только одна страховая компания имеет четкий план внедрения устойчивого финансирования в соответствии с «дорожной картой» ЦБА. «Основными препятствиями в этом направлении являются недостаточный уровень осведомленности страховщиков, кадровый дефицит и слабый спрос на устойчивые страховые продукты», - говорится в информации регулятора.

Есть и плюсы. Три компании включили ESG-факторы в свою долгосрочную стратегию, а большинство игроков рынка заявили, что находятся на начальном этапе процесса.

При целостном подходе, несмотря на сдерживающие моменты, имеются значимые предпосылки для того, чтобы в перспективе, особенно в случае расширения стимулирующих мер, наш финансовый сектор стал ключевым драйвером перехода к устойчивому финансированию. А главным стимулом на этом пути - амбициозная регуляторная повестка и растущий уровень зрелости.

Баку и Тбилиси наметили приоритеты

Обсуждены основные направления сотрудничества в сфере транспорта



Министр цифрового развития и транспорта Рашад Набиев и председатель ЗАО «Азербайджанские железные дороги» (АЖД) Ровшан Рустамов в рамках визита в Грузию встретились с вице-премьером, министром экономики и устойчивого развития этой страны Леваном Давиташвили.

Как сообщили АЗЕРТАДЖ в Министерстве экономики Грузии, в ходе встречи стороны обсудили вопросы сотрудничества и будущие приоритеты в сфере транспорта между Грузией и Азербайджаном, а также реализуемые проекты.

В ходе беседы особое внимание

было уделено возрастающей роли Среднего коридора и мерам, реализуемым при активном участии сторон в направлении повышения его конкурентоспособности и привлечения дополнительных грузов. Отмечалось, что это позволит странам создавать больше в направлении добавленной стоимости.

Стороны также обсудили вопрос пассажирских перевозок по железной дороге между Грузией и Азербайджаном, которая, как ожидается, начнет функционировать с 1 мая текущего года. После встречи члены азербайджанской делегации возложили цветы к памятнику великого лидера в парке Гейдара Алиева в центре Тбилиси и почтили его память.

Цель достигнута

Завершен мониторинг реализации I Государственной программы по Великому возвращению на 2024 год



Центр анализа экономических реформ и коммуникации (ЦАЭРК) завершил мониторинг за 2024 год по реализации «I Государственной программы по Великому возвращению на освобожденные от оккупации территории Азербайджанской Республики».

Как сообщили АЗЕРТАДЖ в ЦАЭРК, заведующий сектором мониторинга отраслевых программ центра Эльшан Юсифли, информируя о результатах мониторинга реализации госпрограммы, сообщил, что в рамках плана мероприятий по приоритету «Организация безопасного проживания и государственного управления на территориях» до конца 2024 года от мин и неразорвавшихся боеприпасов было очищено свыше 62 тыс. гектаров территории. В течение 2024 года более 1400 семей лишены крова и переселены в города Лачин, Джебраил, Физули, Шуша и Ходжалы, села Забух и Сус Лачинского района, а также село Баллыджа Ходжалинского района.

За отчетный период на освобожденных от оккупации территориях начали функционировать 6 общеобразовательных учреждений, обеспечена работа 3 дошкольных учебных заведений. Продолжалась работа по созданию инфраструктуры доступных и качественных медицинских услуг в населенных пунктах. Для обеспечения территорий высоковольтной электроэнергией проложено 739 километров линий электропередачи мощностью 110 кВ и 262 километра линий электропередачи мощностью 330 кВ. Построено 11 подстанций мощностью 110 кВ и одна подстанция мощностью 330 кВ.

Завсектором ЦАЭРК добавил, что в целях расширения доступа возвращающегося населения к банковским, страховым и финансовым услугам количество действующих в регионе филиалов банков увеличено до ше-

сти (включая Лачинский, Джебраилский, Физулинский, Зангилянский районы и город Ханкенди). Количество POS-терминалов, установленных банками и «Азерпочт» на освобожденных территориях по Карабахскому и Восточно-Зангезурскому экономическому району, составило 904 (по Агдамскому, Физулинскому, Шушинскому, Ходжавендскому, Ходжалинскому, Зангилянскому, Лачинскому, Джебраилскому, Губадлинскому, Кяльбаджарскому районам и городу Ханкенди). Наряду с этим были приняты меры по обеспечению устойчивого размещения и занятости населения, обеспечено проживание и деятельность в общей сложности около 40 тыс. человек на освобожденных от оккупации территориях.

Э.Юсифли отметил, что в рамках госпрограммы для стимулирования предпринимательской деятельности переселены в города Лачин, Джебраил, Физули, Шуша и Ходжалы, села Забух и Сус Лачинского района, а также село Баллыджа Ходжалинского района.

В прошлом году в целях проведения культурных мероприятий в населенных пунктах и восстановления объектов культурного наследия состоялась торжественная церемония открытия VII Международного музыкального фестиваля «Харыбюль» и Дни поэзии Вагифа. В Шуше с участием Президента Ильхама Алиева состоялась церемония открытия Дома-музея Узеира Гаджибея после реставрации. С участием Президента Азербайджана Ильхама Алиева и Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева состоялась церемония открытия «Центра детского творчества имени Курмангазы».

«Зеленые» перспективы

ACWA Power превратит морскую воду в питьевую

Саудовская компания ACWA Power совместно с турецкой IC İçtaş İnşaat планирует реализацию в Азербайджане проекта строительства завода по опреснению морской воды для производства питьевой.

«Мы планируем ежедневно опреснять 300 тыс. кубометров морской воды в Азербайджане, - заявил журналистам директор ACWA Power по Азербайджану и Турции Селим Гювен. - 70% водных ресурсов Азербайджана формируются за пределами страны, поэтому опреснение морской воды имеет особое значение. И данный проект обеспечит водную безопасность Азербайджана и будет способствовать удовлетворению потребностей Баку в воде. - Мы планируем завершить строительные работы по проекту опреснения морской воды в течение 2,5 лет».

Строительство завода с ежедневной мощностью 300 тыс. м³ воды планируется на территории Сумгайытского химического промышленного парка. Инвестиции осуществит консорциум. Согласно договору, проект рассчитан на 27,5 лет, после чего управление заводом перейдет Государственному агентству водных ресурсов Азербайджана.

Также ACWA Power имеет опреде-



ленные планы относительно проекта «зеленого» энергетического коридора, инициированного Азербайджаном.

По словам Селима Гювена, в рамках проекта планируется создание энергетического коридора, соединяющего Азербайджан с Европой, а также с Узбекистаном и Казахстаном. «Кроме того, рассматривается создание коридора, который пройдет через Нахчыван и соединит Азербайджан с Турцией. Эти маршруты позволят экспортировать возобновляемую энергию в Европу и другие нуждающиеся рынки», - отметил С.Гювен, подчеркнув, что ACWA Power готова оказать поддержку для скорейшей реализации инициативы.

В свою очередь, директор Государственного агентства по возобновля-

емым источникам энергии при Министерстве энергетики Азербайджана Джавид Абдуллаев сообщил, что в настоящее время в рамках сотрудничества с компанией ACWA Power ведется строительство ветряной электростанции (ВЭС) «Хызы-Абшерон» мощностью 240 мегаватт.

«Проект реализуется на территории общей площадью 36 га в Абшеронском и Хызынском районах. Часть станции мощностью 78 МВт, состоящая из 12 ветряных турбин, будет расположена в Абшеронском районе, а часть - мощностью 162 МВт, включающая 25 ветряных турбин - в Хызынском районе. На Абшероне производится производство более 300 млн кВт/ч, а в Хызы - более 600 млн кВт/ч электроэнергии в год».

Он подчеркнул, что Хызы-Абшеронская ВЭС мощностью 240 МВт, реализуемая в соответствии с приоритетом Азербайджана как страны чистой окружающей среды и «зеленого» роста, является одним из крупнейших проектов в области возобновляемой энергетики в стране: «Хызы-Абшеронская ВЭС значительно увеличит долю «зеленой» энергии в общем энергетическом балансе страны. По предварительным расчетам, здесь будет производиться около 1 млрд кВт/ч электроэнергии в год, что позволит сэкономить 220 млн кубометров природного газа, сократить выбросы углерода в атмосферу более чем на 400 тыс. тонн и обеспечить электроэнергией 300 тыс. домов. Общая инвестиционная стоимость проекта составляет примерно \$340 млн. В настоящее время на станции установлены 4 турбины мощностью 6,5 МВт каждая».

Дж.Абдуллаев добавил, что проведенные исследования показывают, что средняя годовая скорость ветра на Абшероне составляет 9,35 м/с, а в Хызы - 9,63 м/с. Эти показатели достаточно высоки для эффективной работы турбин и обеспечивают устойчивость станции в производстве энергии», - заключил он.

РГУСЕЙЗАДЕ

Наследие

Известно, что мугам - это генетический код азербайджанцев, формирующий духовную идентичность нашего народа. Мугамное искусство (макам) также распространено в музыкальных культурах Ближнего и Среднего Востока. Однако ни в одной стране эта древняя традиция не изучена и не исследована в таком масштабе, как в Азербайджане.

Афет ИСЛАМ,
«Бакинский рабочий»

Не случайно, что именно азербайджанцы заложили традицию проведения международных фестивалей мугама, куда слетаются не только исполнители этого глубоко духовного музыкального жанра и ученые-музыковеды, но и представители самых разных наук, которые, казалось бы, не имеют ничего общего с этим искусством. Ан нет, пытливые и любознательные ученые, проводя свои исследования, скажем, по коровчатости или археологии, находят новые свидетельства, так или иначе ведущие к более древнему периоду зарождения этого глубоко закодированного философского искусства, тающего в себе множество скрытых эзотерических символов и знаний о Вселенной.

Будучи востоковедом по образованию и зная этимологию некоторых арабо-персидских слов, я подметила любопытную особенность: слово «мугам» имеет корень «мог», или «muğ», что означает «жрец». Это уводило мысль далеко, в доисторические времена, при этом имелось некое интуитивное ощущение, что какая-то связь между этими понятиями должна существовать обязательно. Еще более удивительным является то, что русский и персидский языки принадлежат к одной (!) индоевропейской языковой группе, т.е. русское слово «маг» и арабо-персидское «мог / muğ» имеют общих предков. - Прим.авт.) И вот совсем недавно я узнала, что мои догадки оказались небеспочвенными.

Что такое зороастризм и какая связь между мугамом, этой древней религией и огнепоклонничеством? Об этом мы беседуем с заслуженным деятелем искусства, членом Союза художников Азербайджана, доктором искусствоведения, главным научным сотрудником Института археологии и антропологии НАНА профессором **Кюброй Алиевой**, научные исследования которой по разным направлениям известны и уважаемы также далеко за пределами нашей страны.

Круг научных интересов и предпочтений Кюбры ханым чрезвычайно широк и многообразен. Это азербайджанские ковры и декоративно-прикладное искусство, это суфизм и зо-

Мугам - ГИМН МАГОВ

Что связывает древнейший музыкальный жанр, зороастризм и Новруз?



роастризм, это история мира и искусство танца, это мифы, легенды, обычаи и традиции народов мира. Но сегодня темой, на которой мы сосредоточили свое внимание, явился наш неповторимый мугам, подобный бездонному океану, исследование которого не имеет конца. Мугам, открывающий свои многовековые истины и богатства самым настойчивым и упорным ученым.

- Кюбра ханым, вы утверждаете, что в формировании азербайджанского этноса участвовали разные народы и племена, а зарождение мугама началось еще в каменном веке, задолго до появления ислама. Как вы связываете и интерпретируете результаты археологической науки, древних религий, истории восточных стран и искусство мугама?

- Истоки азербайджанского мугама своими корнями уходят в глубокую древность и связаны с религией наших предков - мировоззрением зороастризма. Широко известная музыкальная форма «мугам» («магам») на самом деле является гимном, созданным в Манне, древнем азербайджанском государстве. Этот гимн был посвящен семи астрономическим планетам.

ологические данные свидетельствуют, что Зороастр жил в каменном веке в Манне и что именно греки нарекли его этим именем из-за его астрономических знаний. Это представляется логичным, поскольку слово «зор» на греческом языке означает «ученый», а «астр» означает планета, небесное светило.

К числу древнейших религий Азербайджана, характерных еще для доклассовых родоплеменных обществ, относится поклонение семи светилам и зародившийся на его основе зороастризм. Родиной зороастризма была та часть Манни и Мидии, где позднее возникла Атропатена. Эта религия свидетельствует о том, что еще задолго до нашей эры древние азербайджанцы занимались изучением звезд и имели определенные космологические представления. А истоки нашего мугама берут начало в песнях магов, посвященных каждому отдельному светилу. Неслучайно в Азербайджане имеется 7 основных мугамов, о чем когда-то было написано самим Узеиром Гаджибеги. Знаменитая поэма Низами «Семь красавиц» фактически посвящена семи божественным светилам. Внешняя кан-

Кюбра Алиева:
Истоки нашего мугама берут начало в песнях магов, посвященных каждому отдельному светилу. Не случайно в Азербайджане имеется 7 основных мугамов

Земли и Неба, человека и божества. Азербайджанский мугам был создан древними маннийскими, далее мидийскими зороастрийскими жрецами в качестве гимна, созданного самим Зороастром и веками воспевается магами.

- Ваши исследования охватывают обширный ареал современных



мусульманских стран. Соответствуют и совпадают ли ваши научные выводы с исследованиями ученых, скажем, Ирана, Ирака, Сирии и т.д. или вы руководствуетесь только трудами греческих источников?

- Греческие источники особенно широко освещают мировоззрение магов, которые не занимались магическими вещами. Согласно этим источникам, первым магом был именно Зороастр, который поклонялся звездам. В книге «Дабистани ал-мазахиби» («Школа религий») Мохсена Фани, который ссылался на более раннее произведение «Ахтеристан» («Небосвод»), содержатся свидетельства о том, что древние субии, племена манни, принимали звезды и небосвод за тень святых духов предков и потому поклонялись семи светилам. Каждый из семи звезд соответствовал определенному талисману, хранившемуся в доме любого человека. Им приписывались магические значения. Более того, для каждого из семи светил возводились храмы.



- Если Зороастр жил в каменном веке, насколько в то время были развиты астрономические знания, которыми он славился? Если же он поклонялся небесным светилам, почему утверждает, что он поклонялся огню, и что зороастризм - это огнепоклонники, а название Азербайджан означает Страна огней?

- Ученые, исследующие зороастризм, считают, что это религия персов и что она связана с огнепоклон-

жана, доказывают, что зороастризм связан именно с небесными светилами и является исконным мировоззрением азербайджанцев. Азербайджан является родиной зороастризма, а не огнепоклонничества. А маги, которые являлись жреческой кастой, являлись основными носителями зороастрийских обычаев и церемоний. Огнепоклонничество, как государственная религия Ахеменидов и Сасанидов, не имело никакого отношения к подлинному содержанию зороастризма, и именно в период Сасанидов зороастрийские храмы превратились в храмы огнепоклонников.

- А как вы объясняете зарождение приближающегося праздника Новруз в Азербайджане?

- Согласно зороастрийским преданиям, сам Зороастр в тридцать лет получил откровение от излучающих светил, когда по случаю весеннего праздника (Новруз) отправился к реке, чтобы взять воду для приготовления хаомы (səməni). Как известно, предки древних азербайджанцев, как и кочевники Центральной Азии, хорошо разбирались в астрономии и наблюдали за движением небесных светил, и прежде всего - видимым движением Солнца по небесной сфере. Как и астрономы различных стран древнего мира, древние азербайджанцы делили звездное небо на четыре части, в каждой из которых насчитывалось по семь созвездий. Каждое созвездие имело свою уникальную символику, выраженную через определенное животное, цвет, время года. Один раз в году солнце, пересекая небесный экватор, входило в точку небесного равноденствия - в созвездие Овна. Этот момент пересечения солнцем небесного экватора совпадал с днем 20 или 21 марта. Как известно, этот день был первым днем праздника Новруз.

В следующих наших беседах с профессором Кюброй Алиевой мы подробнее расскажем читателям о празднике Новруз, его древних обычаях, традициях и 4-х предшествующих празднику символических вторниках - чершенбе.

РЕМЕСЛО

У меня при слове сундук возникает целый визуальный ряд: сказка, пираты, богатство. И только потом воображение рождает сам сундук и понимание его назначения. К стати сказать, он до сих пор используется как место хранения и это, бесспорно, - его основная функция.

Наталья БАБАЕВА,
«Бакинский рабочий»

А еще он - часть восточной культуры. С древности сундук является неотъемлемой частью приданого девушки. Несмотря на широкое использование современной мебели, традиция свадебных сундуков в некоторых регионах нашей республики сохранилась до наших дней. И так, сундук - это не только наше представление о сказке, он остается частью интерьера. Если вы хотите оригинальный интерьер, подумайте над тем, чтобы приобрести сундук. Ведь это не просто предмет мебели, это уникальное произведение ручной работы, которое может не только хранить вещи, но и придавать вашему интерьеру нотку аутентичности и индивидуальности.

Когда-то наши бабушки и мамы имели сундуки, хотя они сильно отличались от современных. Но сам факт того, что это ремесло продолжает существовать, удивляет.

Изготовление деревянных сундуков - это истинное мастерство, которое сочетает в себе искусство деревообработки, дизайна и функциональности. В настоящее время есть немало умельцев, возрождающих забытые народные промыслы. Один

Хранитель семейной истории

Почти забытый «Сундучный промысел»

из них - Сейфатдин Азизов из села Аркыван Масаллинского района, который не забывает национальные традиции, а наоборот - возмуждает их. Занимается он изготовлением национальных сундуков. Ремесло в его роду передается из поколения в поколение.

- Уста, расскажите немного про свое ремесло?

- Это ремесло перешло нам от наших предков. Мои отец, дед и прадед были знаменитыми во всей нашей округе мастерами. С раннего детства я видел как работает отец. Он и научил меня держать в руках инструменты. Основные навыки я приобрел благодаря ему. Мне понравилось. Стого момента начал интересоваться историей сундуков. И вот уже порядка двадцати лет работаю с деревом. Детство в селе, любовь к природе, к лесу - все это в комплексе повлияло на формирования моего хобби. С детства в каждой веточке видел спрятанную тайну. Тогда я даже не задумывался, во что все это выльется, что я возьму в руки нож и рожок и начну что-то создавать своими руками.

То, что делает уста Сейфатдин, - уникальный товар, на изготовление эксклюзивного экземпляра порой может уйти 15-20 дней.

Работать с деревом очень увлекательно и интересно. Помнится, раньше практически в каждом доме

можно было встретить деревянный буфет и бабушкин сундук. С этими воспоминаниями о детстве я сделал первый сундук. Сундук - это не просто предмет интерьера, для многих это воспоминания о прошлом, сундук - это традиция. В старину наши бабушки говорили: «Дочка в колыбели, приданое в сундуке». Пусть не с раннего детства у невест имеется сундук, но для приданого перед свадьбой его всегда покупали.

Дерево - материал практичный, экологичный и может прослужить

Сейфатдин Азизов:
Сундук - это не просто предмет интерьера, для многих это воспоминания о прошлом, сундук - это традиция

очень долго. В основном для создания сундуков мастер использует дуб. Ему с этим деревом работает легко, к тому же изделия из него получаются красивые, фактурные.

- С деревом всегда приятно иметь дело, чувствовать в руках его тепло, вдыхать терпкий запах. В такие моменты особенно чувствуется единение с природой. Интерес к национальному сейчас очень вырос. Созданная мебель с ноткой старины,

поэтому мы создаем сундуки разных дизайнов, на любой вкус. Спрос на них остается высоким, и это здорово, что мы не изменяем своим традициям. Для каждого азербайджанца сундук означает что-то свое: для кого-то это традиция, для кого-то - красивый предмет интерьера, а для кого-то - хранитель счастья. Сейчас очень много возможностей, чтобы придать сундуку эффект старины. Используется чеканка, эпоксидная смола, есть специальные краски, которые помогают подчеркивать красивую фактуру дерева и металла. При желании можно создать имитацию ржавчины или очень богатого дорогого дерева, которое много лет пролежало под водой. Для основы я обычно выбираю дуб - за прочностью, неповторимую текстуру и способность вносить природное тепло в интерьер. Ведь выбор породы дерева влияет на общий вид и структуру сундука, делая каждое изделие по-своему уникальным. Процесс изготовления сундуков - это не только техническая работа, но и творческий процесс, ведь мастер может находить вдохновение в различных источниках - истории, природе, культуре. Именно это вдохновение позволяет создавать сундуки с уникальными деталями и особой атмосферой. Но вот сделать его красивым и эксклюзивным сможет далеко не каждый. Интерес к национальному сейчас очень вырос. Созданная мебель - это тонкое искусство,



требующее гармоничного сочетания форм, деталей и функциональности. В стиле ретро, деревянные сундуки могут воспроизводить атмосферу прошлых времен через лаконичные линии и винтажные элементы. С другой стороны, современные деревянные сундуки подчеркивают минимализм и функциональность. Выгнутые крышки, декоративные ручки, резьба и инкрустация - каждая деталь способствует созданию уникального облика. И, конечно же, обязательный атрибут сундука - это замочек. Он отвечает за сохранность содержимого. Теоретически его можно

сделать любым, даже кодовым, как на сейфе, но ведь сундук - это наша память и история, поэтому замки делаем навесные, как когда-то у бабушки. Чтобы можно было не просто запечатать красивый сундук, а сохранить в нем самое ценное, чтобы об истории семьи помнили и ваши внуки, и правнуки, чтобы у детей формировался интерес к своей семье и традициям, - делится уста Сейфатдин.

Из всех выполненных работ, по его мнению, трудно выделить какую-то конкретную. Каждое изделие индивидуальное, у каждого заказчика своя история, свое прошлое...

Общество

В контексте диалога культур

200-летний юбилей Каюма Насыри - знаковое событие для всего тюркского мира



200 лет назад, в феврале 1825 года, родился выдающийся татарский ученый-этнограф, основоположник татарского литературного языка Каюм Насыри. Это событие стало знаменательным для татарской общины Азербайджана, которая отпраздновала юбилейную дату не только в своей диаспоре, но и в Институте истории и этнологии им. А.Бакиханова (ИИЭ) НАНА.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

Личность татарского просветителя, фольклориста, историка, лингвиста, литератора, писателя, переводчика, педагога интересна азербайджанским ученым-историкам и этнографам прежде всего потому, что он был одним из первых ученых, которые стали широко употреблять этноним «татары». Он также работал в Казанской духовной семинарии, обучая христианских священнослужителей татарскому языку, оставаясь при этом правоверным мусульманином - происходил из семьи потомственных мусульманских священнослужителей, которые многие века служили сельскими старостами и моллами.

Надо жить в родной культуре

Все свое время исследователь посвящал своей страсти - татарскому литературному языку, основоположником которого он является: Каюм Насыри создал фундаментальные труды по татарскому языку, которые легли в основу литературного языка.

Особое место в трудах ученого занимают проблемы обучения и воспитания. Он был глубоко убежден, что бедность, застой, вековую отсталость любого народа можно преодолеть только через просвещение, через развитие системы образования. Каждый ребенок, считал педагог, должен знать и изучать родной язык матери, жить в родной культуре, сохраняя традиции старшего поколения, любить свой отчий дом, большую и малую родину, уважать своих соседей, изучая их язык, знакомясь с их культурой и верой, дабы не составить превратных представлений, и стремиться к вершинам современной науки.

Всю свою жизнь Каюм Насыри посвятил литературной и научной деятельности. Он известен своими фундаментальными трудами по природоведению, географии, земледелию, ботанике, народной медицине, исто-

рии, этнографии, устному народному творчеству, переводами со многих языков изданий по различным отраслям науки.

В 1885 году он был избран действительным членом общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете. Обладая энциклопедическими познаниями в условиях господства в духовной жизни татарского народа схоластики, он одним из первых приступает к популяризации в татарском народе естественнонаучных и общественно-политических знаний.

Возрождение тюркской цивилизации

В ноябре 2023 года в рамках Дней татарского просвещения в Баку при Постоянном представительстве РТ в Азербайджане состоялась церемо-

Научная коллаборация азербайджанских и татарских ученых - это свидетельство конструктивного диалога, непрерывного обмена исследовательским, культурным и эстетическим опытом

ния открытия Бакинского образовательного центра «Институт Каюма Насыри» при Казанском федеральном университете. Работа этой структуры строится на опыте зарубежных аналогов - институтов Гете, Сервантеса, Конфуция, Юнуса Эмре и т.д.

Возглавляет центр консультант по стратегии Эльмира Юсифли. Несмотря на сравнительно небольшой срок функционирования, возглавляемая ею структура уже заявила о себе масштабными мероприятиями. Например, здесь каждое воскресенье проходят уроки татарского языка и традиции, мастер-классы по национальной кулинарии, игре на гитаре и баяне, репетиции творческих коллективов, психологические практики, бесплатные приемы юриста, много развивающих, литературно-художественных и танцевально-спортивных кружков и секций для всех возрастных категорий - от малышей и до очень пожилых людей. Одним словом, благодаря Эльмире ханым здесь кипит настоящая татарская жизнь.

Особое место в жизни образовательного центра занимает сотрудничество с Национальной академией наук (НАНА), в конференц-зале Института истории и этнологии, в котором на днях состоялось международное научно-практическое семинар, посвященный



200-летию Каюма Насыри.

Большую помощь в выпуске «Азербайджано-татарского словаря» оказывают и ученые-тюркологи. А в прошлом году в НАНА состоялась Международная научная конференция «Возрождение тюркской цивилизации», организованная ИИЭ - в ее работе принял участие и президент НАНА академик Иса Габиббейли.

На последнем международном семинаре в Институте истории и этнологии обсуждались такие научные проблемы, как этнография татарского народа в научном творчестве Каюма Насыри, роль татарской интеллигенции в культурной жизни Азербайджана, азербайджано-татарские связи и участие азербайджанских татар в Карабахской войне и т.д. Авторами докладов стали Эльмира Юсифли, а также научные сотрудники отдела

исторической этнологии ИИЭ, доктора философии по истории Исмаил Умудлу и Айпара Рустамова.

Роль ученого, который внес бесценный вклад в создание светского образования своего народа, отметил по видеосвязи и член-корреспондент Российской академии образования и Академии наук Республики Татарстан, руководитель Центра родных языков и культур Российского авторского общества РФ, директор Института филологии и межкультурных отношений ИИЭ Казанского федерального университета, завкафедрой общего языкознания и тюркологии, доктор филологических наук, профессор Рафид Джамалудинов.

Яркая звезда на небосклоне

«Юбилей Каюма Насыри, - сказал он, - является знаковым событием для всего тюркского мира, так как он был энциклопедическим образованным ученым, его жизнь и научное творчество - это пример межкультурного диалога. Наши страны всегда объединяли хорошие торговые-экономические и культурно-образовательные связи. Об этом свидетельствуют и потенциал Бакинского центра, и совместные научные исследования ученых - к примеру, весьма показательны научные исследования

профессора Казанского федерального университета Ляйли Мингазовой о татарско-азербайджанских литературных взаимосвязях в контексте диалога культур. Кроме того, она имеет ряд исследований, выполненных в рамках научной коллаборации с сотрудником Института фольклора НАНА Галимом Сахлимовым. Это свидетельство конструктивного диалога, непрерывного обмена научным, культурным и эстетическим опытом, что является движущей силой нашего эффективного взаимодействия. Уверен, что бакинский семинар станет импульсом для творческой результативной работы и дальнейшей плодотворных проектов, а предложенные рекомендации найдут свое применение в практической деятельности каждого из его участников».

Как рассказала в интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» завотделом истории и этнологии тюркских народов ИИЭ доктор исторических наук, профессор Гюльню Йологлу, деятельность выдающегося татарского просветителя Каюма Насыри была многогранна, его справедливо можно назвать первым татарским энциклопедистом и яркой звездой на небосклоне татарской литературы, науки и культуры. «Всю свою жизнь, ум и талант он посвятил делу образования своего народа. Все его произведения актуальны и по сей день. Бесценен и вклад ученого в этнографическую науку», - заключила профессор Йологлу.

В программу научного семинара вошли не только доклады, но были также заслушаны отрывки из этнографических сюжетов, притч, сказок, старинных татарских песен, философских наставлений и байтов, записанных Каюмом Насыри, в исполнении активистов образовательного центра.

Татарская диаспора Азербайджана насчитывает порядка 25 тыс. человек - это третья по численности этническая группа нашей страны. Большая часть татар, до 97%, проживает в Баку. Они хорошо интегрированы в азербайджанское общество и являются ее неотъемлемой, социально активной частью. Трудно переоценить роль татарских воинов - участников ВОВ (героев Советского Союза Барья Еналеева и Исмагила Хакимова, орденноносца, участников боев за взятие Берлина Зиядина Курмакаева, майора Махмуда Суляева) и двух карабахских воинов (Альтафа Кулахметова, бортинженера МИ-8 Наила Бектемирова, подполковника Альберта Меняева, майора Раиса Шабакаева, прапорщика Расима Яхина).

СОЦИУМ

Новый критерий

В обозримом будущем семьи с тремя детьми смогут получить статус многодетных

Забота о детях - неотъемлемая составляющая государственной политики Азербайджана. С обретением независимости наша страна присоединилась к Конвенции ООН о правах ребенка и постоянно совершенствует законодательство в сфере охраны детства.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Защита подрастающего поколения также является одной из основных задач для достижения Целей устойчивого развития. Одной из значимых форм поддержки является выплата пособий семьям с детьми в возрасте до 18 лет. В Азербайджане предусмотрено несколько видов таких социальных выплат. При

шей стране на протяжении долгого времени. Отечественные аналитики в течение последних лет не раз говорили о необходимости расширения охвата семей с детьми данной формой государственной поддержки. С таким предложением, в частности, неоднократно выступал депутат Милли Меджлиса Вугар Байрамов. Азербайджан является страной с естественным ростом населения, подчеркивает депутат, поэтому нужно сохранить эту тенденцию за счет стимулирующих мер. Дифференцированный подход имеет в этой сфере огромное значение. Сокращение количества многодетных семей ставит необходимость пересмотра критериев данного понятия. В большинстве государств оно распространяется как раз на семьи, в которых не менее трех детей. Кстати, многодетные женщины в Азербайджане



рождении ребенка родители получают от государства единовременное пособие в размере 500 манатов. 200 манатов в качестве единовременной выплаты выдается на приобретение сезонной одежды несовершеннолетним, переданным в приемные семьи. Ежемесячные пособия выплачивают на детей с инвалидностью, приемных детей, малообеспеченным семьям с детьми до года, на уход за детьми до трех лет.

Многодетные семьи, имеющие пятерых и более детей, также получают ежемесячное пособие на каждого ребенка. Его размер увеличился в 3,5 раза за последние пять лет и составляет сейчас 105 манатов. В обозримом будущем список семей, которые смогут на него претендовать, планируется значительно расширить. В настоящее время правительство работает над тем, чтобы статус многодетных получили семьи, в которых не менее троих детей. Кстати, подобные предложения озвучивались не раз, но сейчас началась работа над их реализацией. Соответствующие изменения собираются включить в государственную программу по демографическому развитию.

Демографическая картина Азербайджана выгодно отличается от многих других стран. Численность населения в нашей республике за последний год значительно выросла, а процент молодежи остается одним из самых высоких в Европе. Тем не менее общемировые тенденции не могли не затронуть и нас: количество браков сокращается, а разводов - растет. Глобальные демографические тренды приводят также к постепенному сокращению многодетных семей. Все больше супружеских пар ограничиваются двумя детьми, а некоторые и вовсе останавливаются на одном.

Согласно данным Государственного комитета по статистике, всего в стране насчитывается 1 млн 347 тыс. 534 домохозяйства с детьми. В 6837 из них воспитываются семьей с шестью детьми составляющей 9332, с пятью - 23150, с четырьмя - 71151. Что касается семей с тремя детьми, то, по неуточненным данным, таковых более 100 тыс. Если в законодательство будут внесены вышеуказанные поправки, все эти семьи начнут получать ежемесячные пособия, что, безусловно, положительно повлияет на их материальное положение.

Эта тема остается актуальной в на-

Изменение критерия многодетности позволит охватить большее количество семей, усилив тем самым их социальную защиту

пользуются также льготой досрочного выхода на пенсию. Это означает, что число претендующих на эту льготу также увеличится. Изменение критерия многодетности позволит усилить социальную защиту большего количества семей с детьми.

Это мнение полностью разделяет и социолог Эльчин Байрамлы: «Сейчас все меньше семей решается на рождение даже троих детей, не говоря уже о пятерых. Это нелегко, в том числе с финансовой точки зрения. Если так пойдет и дальше, то мы можем и вовсе перейти на одну-детную семью. Чем обернулась данная тенденция для Китая и с какими последствиями из-за этого он сталкивается до сих пор - факт общеизвестный. Впрочем, наше государство обладает всеми необходимыми ресурсами, чтобы не допустить такого развития событий».

По мнению эксперта, приоритет должен отдаваться в первую очередь семьям с низкими доходами. При таком подходе удастся добиться желаемого эффекта без значительной нагрузки на бюджет. Кстати, ранее уже озвучивалось предложение о корреляции размера детских пособий с уровнем дохода семей. Некоторые специалисты считают также целесообразным обеспечивать многодетных мам бесплатным детским питанием, которое стоит весьма дорого.

«Хотя малообеспеченные семьи получают адресную социальную помощь, но благодаря дополнительной поддержке они смогут существенно улучшить качество жизни своих детей, - поясняет Э.Байрамлы. - Можно взять на вооружение и опыт других государств, которые внедрили такие меры по стимулированию рождаемости, как выделение земельных участков, предоставление жилья и работ, льготы в сфере трудовых прав и т.д. Впрочем, не только социальное-экономическая составляющая приводит к уменьшению количества многодетных семей. Дело также в изменении психологии и образа жизни сегодняшней молодежи, а значит, нужно усилить пропаганду семейных ценностей».

Под брендом Made in Azerbaijan

Азербайджанская продукция представлена на международной выставке в Туркменистане

Посольство Азербайджана в Туркменистане приняло участие в мероприятии, посвященном Дню дипломатии, которое состоялось в Институте международных отношений.

Как сообщили АЗЕРТАДЖ в посольстве, в ходе мероприятия были представлены книги, брошюры, фототворчества, сувениры и образцы ремесленной продукции, отражающие историю, культуру, искусство и туристический потенциал страны. Кроме того, были представлены продукция бренда Made in Azerbaijan.

Также участникам выставки были представлены произведения, посвященные общенациональному лидеру Гейдару Алиеву, в том числе «Эпос Вечности», а также произведения



Низами Гянджеви, изданные на туркменском языке.

В рамках выставки были представлены информационные баннеры, по-

священные 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), а также видеоролик, подробно описывающий

достижения и статистические данные, полученные в ходе COP29.

Также на мероприятии были продемонстрированы национальные костюмы. Кроме того, состоялась презентация туристической платформы Azerbaijan.Travel.

Посетители были проинформированы о богатой национальной кухне Азербайджана, их угостили национальными блюдами и сладостями.

Заместитель председателя Кабинета Министров Туркменистана - министр иностранных дел Рашид Мередов совместно с официальными лицами страны и представителями дипломатического корпуса ознакомился со стендом Азербайджанской Республики. Гости выставки проявили значительный интерес к информации, представленной на стенде Азербайджана.

Эпос о любви

«Женитьба Алигулу» в новой интерпретации

В Азербайджанском государственном академическом музыкальном театре состоялась премьера спектакля «Алигулу женится» - комедия видного драматурга Сабита Рахмана в постановке народного артиста Ильхама Намига Кямала.

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

...Занавес открывается. Перед зрителями разворачивается завораживающее действие - танец артистов балета, плавно перетекающий в проникновенное исполнение хора. Яркое вступление погружает зрителей в атмосферу предстоящей драмы, создавая не только визуальный, но и эмоциональный резонанс, который будет сопровождать все развитие действия.

Балетные движения, их грация и выразительность, а также гармония хоровых партий наполняют пространство музыкой и задают тон всему спектаклю, подготавливая зрителя к погружению в глубокую многослойную историю. Режиссер Ильхам Намиг Кямал в своей работе не только выделяет внутренние противоречия персонажей, но и освещает моральные дилеммы, с которыми они сталкиваются. Комедия раскрывает важнейшие темы эгоизма и личных амбиций, затрагивая вечные вопросы человеческой природы: в центре внимания - борьба за власть и поиск личного счастья. Это делает спектакль актуальным для зрителей разных поколений.

Особое внимание стоит обратить на сценографию и костюмы, они дополняют образ каждого персонажа, придавая ему яркость и запоминаемость; каждый реквизит - неотъемлемая часть символики постановки. Например, кресло Алигулу, неизменно присутствующее в рабочем и домашнем пространствах героя, визуально демонстрирует его «кресельную болезнь», подчеркивая уязвимость и внутреннюю пустоту персонажа. Режиссер не ограничивается лишь поверхностным комическим отображением персонажей, большое внимание уделяется их внутреннему состоянию и развитию.

«Если автор в произведении с помощью художественного преувеличения разоблачает эгоизм Алигулу, то в пьесе я стремился подчеркнуть нравственную слабость этого персонажа с использованием ярких и гротескных средств», - говорит Ильхам Намиг Кямал. - Мне хотелось отразить это в его одежде, причёске, походке, выражении лица и манере говорить. Я использовал знаменитую фразу Алигулу «Я рожден, чтобы быть руководителем» как лейтмотив, который проходит через всю пьесу, становясь красной линией. Я также постарался точно подобрать физические движения и мизансцены в сценах, соответствующие идейной линии и характерам персонажей, стремясь логично и последовательно показать гармоничное единство внешнего и внутреннего образа каждого героя».

Режиссер-постановщик спектакля утверждает, что наиболее подхо-



дшим названием для произведения стало бы «Эпос о любви». Ведь в нем центральное место занимают подлинные любовные чувства и право каждого человека на счастье. Здесь борьба Алигулу за свою должность уходит на второй план, обеспечивая пространством чистой и светлой любви между молодыми героями - Кямалом (Самедзаде Хасыев) и Гумрал (Азизаханым Казымова). Их искренняя привязанность и стремление построить светлое будущее становятся символом того, что будущее начинается именно сейчас. Несмотря на все жизненные перипетии, Кямал и Гумрал сохраняют верность своим чувствам и надеются на лучшее. Это подчеркивает важ-

Спектакль «Алигулу женится» представляет собой философское размышление о власти, любви и человеческой ответственности

ную социальную тему: любовь и совместное строительство нового мира неотъемлемы от прогресса.

«Эпос о любви» - это не только история о молодых. Важным элементом является и взаимоотношение молодых героев - дяди Халила (Алимамед Новрузов) и Хумай ханым (Расмия Нурмамедова). Их жизнь, наполненная трудом и самоотверженностью в молодости, не оставляла места для мыслей о семье. Тем не менее, стремясь избежать одиночества в зрелом возрасте, они решают создать семью. Несмотря на то, что их любовь пришла с опозданием, она такая же искренняя и чистая, как у молодых героев. Ключевой акцент спектакля - распад семьи Алигулу. Это урок представителям молодого поколения и месседж о значимости учета семейных ценностей - во взаимном уважении, искренности и стремлении к гармонии. Молодые герои учат зрителей не только любить, но и уметь сохранять любовь.

Спектакль «Алигулу женится» представляет собой философское размышление о власти, любви и человеческой ответственности. В нем рассматриваются как личные, так

и социальные темы, раскрывающиеся через сложные взаимоотношения персонажей. Режиссер Ильхам Намиг Кямал удачно соединяет элементы юмора с глубоко социальными и моральными темами, что делает постановку не только развлекательной, но и поучительной.

Музыкальное сопровождение, созданное выдающимся композитором Орханом Раджабовым более десяти лет назад, пронизывает спектакль своей тонкостью. Подчеркивая эмоциональное напряжение и усиливая драматургию - разнообразие музыкальных мотивов органично сочетается с динамикой сцен, создавая насыщенный многогранную звуковую палитру. Стихи Баба Везироглу гармонично дополняют визуальные и музыкальные образы спектакля, принося поэтический элемент. Поэзия усиливает смысловые акценты и раскрывает внутренний мир персонажей; строки Везироглу добавляют постановке дополнительную глубину, открывая ключевые идеи произведения посредством тонких и выразительных образов.

Дирижер спектакля - заслуженный артист Фахреддин Атаев, хормейстер - заслуженный артист Вагиф Мастанов, хореограф-балетмейстер - заслуженная артистка Нигяр Шахмурадова, художник-постановщик - заслуженная артистка Набат Самедова, художник по костюмам - Нубар Гусейнова, концертмейстер - Фидан Алиева.

...Сцена, освещенная мягким светом, словно заключала в себе все противоречия и переживания персонажей, которые в конце обрели свой внутренний мир и гармонию. Аплодисменты эхом отдавались в зале, становясь все ярче и эмоциональнее. Зрители осознавали, что они не просто стали свидетелями комедийного представления, но и пережили настоящий театральный опыт - яркий, искренний и неповторимый.

Завершающие аккорды, вместе с последними аплодисментами, тихо исчезают в воздухе, оставляя в памяти ощущение завершенности и глубокой связи с произведением. Театр вновь доказал свою магию, став для каждого зрителя целым миром, в котором смеяться, размышлять и ощущать - не просто возможно, но и нужно.

Уважаемые читатели, руководители учреждений, компаний!
Продолжается подписка на 2025 год на газету

БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики. Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC	(012) 441-19-91, (050) 322-33-17
Azərpoçt MMC	(012) 598-49-55, (051) 225-02-13
Mətbuatyayım MMC	(050) 322-33-17
Qaya MY firması	(012) 566-77-80, (050) 214-40-53
Region Press MMC	(055) 316-79-01, (050) 316-79-01
Sama-M MMC	(012) 594-09-59, (050) 333-69-69
Ziya LTD	(012) 497-76-96, (050) 306-77-22
Pressinform MMC	(012) 598-49-52, (070) 340-01-00
Qasid MMC	(012) 493-14-06; (050) 446-08-09

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Специите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!



Стоимость

На год - 158 ман. 40 гяп.
На полугодие - 79 ман. 20 гяп.
На 3 месяца - 39 ман. 60 гяп.
На 1 месяц - 13 ман. 20 гяп.

Все решилось на тай-брейке

Рауф Мамедов и Гюнай Мамедзаде - чемпионы азербайджанских шахмат

Победами Рауфа Мамедова и Гюнай Мамедзаде завершился очередной чемпионат Азербайджана по шахматам среди мужчин и женщин.

Ю.АББАСЗАДЕ

Рауф Мамедов в финале одолел Шахрияра Мамедьярова, а лидер женской сборной и рейтинг-фаворит турнира Гюнай Мамедзаде оказалась сильнее другой представительницы национальной команды - Гевхар Бейдуллаевой. Судьба обоих финалов решилась на тай-брейке.

Нынешний чемпионат страны стал одним из самых конкурентных в истории. Многие эксперты даже отдают ему пальму первенства, связывая это с тем, что впервые в чемпионате страны приняло участие сразу два самых титулованных шахматиста Азербайджана: чемпион мира по рапиду, победитель ряда элитных турниров, многократный участник турнира претендентов и шестой номер в рейтинге FIDE всех времен - Шахрияр Мамедьяров, а также обладатель престижного Кубка мира, который, как и Мамедьяров, несколько раз играл в турнире претендентов, - Теймур Раджабов.

Оба шахматиста изначально считались главными фаворитами турнира. А тем, кто способен стать для них головной болью, назвали опытного Рауфа Мамедова, который, как и они, трижды побеждал в командном чемпионате Европы. И прогнозы оправдались - Рауф Мамедов победил Теймура Раджабова в полуфинале, а затем в решающем матче обыграл самого Шаха. Учитывая высокий уровень игры



Мамедьярова на чемпионате, его победа казалась наиболее вероятной. Поэтому успех Рауфа Мамедова, одержавшего подряд две победы над титулованными соперниками, можно в некоторой степени считать неожиданностью. Этот титул стал для него шестым в карьере, что является рекордом.

Шахрияр Мамедьяров высоко оценил игру Рауфа Мамедова: «Рауф Мамедов хорошо подготовился к этому турниру. Последний год был очень трудным для Рауфа, так как он потерял отца. Я считаю, что эта победа придаст ему дополнительную мотивацию. Поздравляю Рауф! Он заслуженно стал чемпионом турнира».

Что касается Теймура Раджабова, то из-за его отказа от матча за третье место бронзовая медаль досталась Мисратдину Искендерову. Победив в 1/4 финала прошлогоднего чемпиона Айдына Сулейманлы, 30-летний гроссмейстер показал достойный результат.

В женском турнире обошлось без неожиданностей. Главный фаворит Гюнай Мамедзаде оправдала свой статус. Хотя в полуфинале

Шахрияр Мамедьяров:

Рауф Мамедов хорошо подготовился к этому турниру... Я считаю, что эта победа придаст ему дополнительную мотивацию... Он заслуженно стал чемпионом турнира

против Гюльнар Мамедовой и в финале против Гевхар Бейдуллаевой она и уступала по ходу матчей, но оба раза сводила борьбу к тай-брейку, где одержала победу. Нынешнее звание чемпионки страны - третье в ее карьере. В поединке за третье место между Гюльнар Мамедовой и Улььей Фаталиевой также понадобился тай-брейк, и победу одержала Мамедова. То, что Фаталиева, неофициально считающаяся «вторым номером» сборной и ставшая победительницей последнего личного чемпионата Европы среди женщин осталась без медали, оказалось несколько неожиданным.

Высокий стандарт

IJF: Баку подарил зрелище, достойное крупнейших международных спортивных событий

Международная федерация дзюдо оценила минувший в Баку турнир «Большого шлема».

«Последние три дня были особенно захватывающими, подарив большой аудитории в Национальной гимнастической арене в Баку зрелище, достойное крупнейших международных спортивных событий. Федерация дзюдо Азербайджана и все ее партнеры могут гордиться проделанной работой, которая обеспечила еще один большой успех этому важному этапу в календаре Мирового тура».

Все было организовано идеально, что позволило спортсменам из 36 участвующих стран продемонстрировать свои лучшие результаты и заработать ценные очки в мировом рейтинге. Олимпийская квалификация еще впереди, но занятие высоких позиций в рейтинге, безусловно, станет залогом успеха для будущих чемпионов.

Японская сборная недопустила



ошибок. В Баку она отправила команду высочайшего уровня, и результаты это подтверждают - первое место в общекомандном зачете. Азербайджан, несмотря на отсутствие на татами двух своих главных звезд - Хидаята Гейдарова и Зелимы Коцоева, оба из которых являются действующими чемпионами мира и Олимпийскими игр, сумел выставить дзюдоистов, способных конкурировать на мировом уровне. В столь высококонкурентных усло-

виях завоеванные хозяевами медали позволяют отнести их к числу лучших сборных турнира.

Что касается организации, то придраться не к чему. Азербайджан вновь продемонстрировал свой высокий уровень проведения подобных мероприятий. Все было отлажено до мелочей. У всех участников останутся прекрасные воспоминания об этом турнире», - отмечается на официальном сайте IJF.

Отдел спорта

Вечное возвращение

Состоится презентация книги пианистки из Австрии

В Международном центре мутамы 5 марта состоится презентация книги «Əbədi qayıdış» (Вечное возвращение) нашей соотечественницы из Австрии, заслуженной артистки Азербайджана, лауреата международных конкурсов, пианистки Рены Рзаевой, соорганизаторы вечера.

Книга посвящена отцу пианистки, видному политическому и общественному деятелю Джамаледдину Рзаеву, который внес большой вклад в развитие страны после Второй мировой войны (1941-1945). В рамках мероприятия Рена Рзаева выступит с концертной программой Nəsilgər boyu (На протяжении поколений).

Программа охватывает сочинения композиторов разных эпох, начиная от классики до композиторов XXI века (Й.Гайдн, Н.Метнер, А.Ализаде, Р.Гасанова и др.).

Рена Рзаева является выпускницей Азербайджанской государственной консерватории и была солисткой Азербайджанской государственной филармонии с 1984 по 2013 годы. Последние шесть лет живет в Австрии, где продолжает свою концертную деятельность. В репертуаре пианистки произведения таких австрийских композиторов, как У. Диттер Сойка, Р. Фрайзитцер, Т.Хайнрих, Х.Эбенхех, К.Мусалек. Некоторые из них написаны специально для нее и исполняются во всем мире.



Рена Рзаева выступала с сольными концертами во многих странах мира - Австрии, Германии, Нидерландах, Италии, Англии, Франции, Швейцарии, США, России, Испании, Турции, Египте.

Отдел культуры